

Taxa postala
plátite in num.
No. 224713/929.

Szerkesztőség
és kiadóhiva-
tal: Csi. Str.

10. Telefon: 9-77.
Havonta 110, negy-
évre 600, egészévre
földre: Havonta 2,
félévre 12, egészévre
detések díjazás si
KELET az erdélyi
dóság egyetlen poli-
tikkeink utánnomái
rás megjelölésével engedjük meg.

Disztér 2., I. em.



DR. Rámásetter Róbert

ZSIDÓPOLITIKAI NAPILAP

Bérmertelen
leveleket nem
fogadunk el.
— Kéziratok
megőrzését és visszaküldését nem
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Márton
Ernő. Felelős szerkesztő János
Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hát-
szegi Ernő, Strada Matei Mile 8.

Sz. rda, 1934. nov. 28.

5695. EV. XVII. EVF.
KISZLEV 21. 267. SZÁM.

Laval és Titulescu megegyeztek egymással, hogy minden erejükkel támogatják a jugoszláv memorandumot

Litvinov elnöklelte alatt tárgyalja a Népszövetség a marseillei merénylet ügyét?

Közös olasz-osztrák-magyar nyilatkozatot terjesztenek a Népszövetség elé? Ma, vagy holnap várják a részletes jugoszláv memorandum betérjesztését

Merényletre készültek Londonban Pál régensherceg ellen

Genf, november 27. A keddi nap folyamán, a nagy várakozás ellenére sem történt még meg a részletes jugoszláv emlékirat benyújtása. Genfi körökben valószínűnek tartják, hogy az emlékiratot ma, szerdán, esetleg csak csütörtökön nyújtják be.

A részletes memorandummal kapcsolatban a jugoszláv delegáció egyik tagja kijelentette az újságíróknak, hogy a jegyzéket teljes egészében való benyújtás után sem bocsáthatják a sajtó rendelkezésére. Valószínű, hogy az újságírók csak kivonatokat fognak kaphatni a memorandum szövegéből.

A memorandum benyújtását megelőzőleg még mindig

teljes bizonytalanság uralkodik népszövetségi körökben az iránt, hogy miként járjanak el a marseillei büntény politikai hátterének tisztázása körül.

Külöi ösei: az a kérdés okoz komplikációkat, hogy mi történjék, ha a vádak bebiztosítása, vagy benemigazolása esete nem sikerül elérni a tanácsban az egyhangú határozat-hozatalt.

Egyes genfi körökben a fentiekkel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a tanács december 3-i bizalmas ülésén azt a határozatot fogja hozni, hogy a részletes jugoszláv emlékiratot kiadja a magyar kormány azzal a felszólítással, hogy saját hatáskörében vizsgálja meg a vádak s azután a januári tanácsülésre terjessze elő érdemleges nyilatkozatát és védekezését.

Mit tartalmaz a részletes memorandum?

Genfi jelentés szerint, kiszivárgott hírek arról számolnak be, hogy a jugoszláv emlékirat második részében Jugoszlávia azzal a váddal illeti a magyar hatóságokat, hogy utleveleket állítottak ki macedón és horvát terroristák számára, amelyekkel szabadon utazhattak egész Európában. Bizonyítani kívánják azt is, hogy a terroristák fegyvereket és robbantó szereket kaptak, sőt, hogy kioktatásban is részesültek a hadianyagok felhasználása tekintetében. Azt is állítják jugoszláv részről, hogy a marseillei merénylet utlevelét magyar hatóság állította ki. A letartóztatott terroristák vallomásai, a zágrábi összeesküvés per jegyzőkönyvei és különösen Pogorelec Zsenka bártáncosnő, Persecz emigránsvezér volt barátjáné, vallomásai lesznek a jugoszláv részről produkált döntő bizonyítékok.

Gömbös bécsi tárgyalásai

Genfi körökben élénk visszhangot vert az a hír, hogy Gömbös magyar miniszterelnök még néhány napot tölt el Ausztriában és ezalatt tárgyalásokat fog folytat-

ni Schuschnigg kancellárral, a marseillei merénylet ügyében beadott memorandumról. Ez a nyugtalanság fölöslegesnek bizonyult, mert Gömbös és Kállay az eredeti tervekkel ellentétben már a mai nap folyamán elhagyták Ausztriát és visszatértek Budapestre. A bécsi pályaudvaron búcsuztatásukra megjelent Berger-Waldenegg osztrák külügyminiszter is.

Gömbös bécsi tárgyalásaival kapcsolatban a Daily Express azt az egyelőre még meg nem cáfolt híradást közli, hogy a marseillei büntény Népszövetség elé juttatásával kapcsolatban közelebbről olasz-osztrák-magyar közös nyilatkozatot fognak kiadni.

A Daily Express híradásával egyidejűleg a Times azt hangsúlyozza, hogy a jugoszláv-magyar afférben mindkét félnek tudomásul kell vennie, hogy a Népszövetség a világbéke öre és megengedhetetlen lenne, ha valamelyikük fegyverképpen akarja kihasználni azt a másikkal szemben.

Jeftics elutazott Genfből

Jeftics jugoszláv külügyminiszter tegnap váratlanul elhagyta Genfet, ahonnan ma visszaérkezett Belgrádba, ahol két napot tölt, aztán visszautazik Genfbe.

Titulescu és Laval sorsdöntő tanácskozásai

Párizsi jelentés szerint Titulescu román és Tefvik Rüzsi bej török külügyminiszter tegnap a francia fővárosba érkeztek, ahol Titulescu látogatást tett Laval francia külügyminiszternél, akivel, a Temps jelentése szerint, a keleti egyezmény tervéről és a genfi helyzetről tárgyalt. Tefvik Rüzsi bej kormánya képviselőjében biztonsági és kölcsönös segélynyújtási egyezmény kötését ajánlotta fel Franciaországnak.

Az eszmecsere után Titulescu Leger külügyi államtitkárát kereste fel. Kedden délután Titulescu Laval vendége volt ebédben, amelyen Tefvik Rüzsi bej, Flandin francia miniszterelnök és Leger külügyi alminiszter is résztvettek.

A francia sajtóorgánomok keddi számai részletesen foglalkoznak Titulescu és Laval hosszútartamu tanácskozásaival.

A Petit Parisien jelentése szerint Laval tegnap másfélórás megbeszélést folytatott Titulescuval, aki néhány napig Párizsban maradt. Titulescu megtárgyalta francia kollégájával a Genfben felmerült problémákat: a jugoszláv panaszt és a magyar demarsot, amely a panasz sürgős letárgyalását követeli. Szó esett a szeptember 27-én Genfben Beck által Barthounak átadott emlékiratra adott francia válaszról is, amely a keleti paktumra és a kölcsönös szövetségi szerződésre vonatkozik.

A két külügyminiszter közös magatartásban és együttműködésben állapodott meg, a két kormányt érdeklő ügyekben.

Egyetértés Laval és Titulescu között

A Le Journal azt az értesülést közli, hogy Titulescu és Laval érintkezésbe lépésük első

Jeftics elutazásával egyidejűleg a marseillei büntényvel kapcsolatban memorandum ügyében újabb szenzációs fordulatot jelentenek a nemzetközi diplomácia fővárosából. A jelentés szerint, Benes elutazása előtt arról értesítette a népszövetségi tanács titkárságát, hogy hajlandó lemondani a tanács elnökségéről abban az esetben, amikor a jugoszláv emlékiratot fogják tárgyalni, mert nem akar az elfogultság hibájába esni.

Benesnek a népszövetségi elnökségről aló időleges lemondásával kapcsolatban népszövetségi körökben azt a szenzációs hírt lanszirozzák, hogy

a cseh külügyminiszter helyett Litvinov fog elnökölni azon a népszövetségi ülésen, amely Jugoszlávia emlékiratát tárgyalni fogja.

Egyidejű londoni jelentés szerint, az angol minisztertanács tegnapi ülésén szintén foglalkoztak a genfi helyzettel. A minisztertanács után Sir John Simon angol külügyminiszter látogatást tett Pál jugoszláv régenshercegnél, akivel a lapok értesülései szerint, a genfi válságos helyzetről folytatott eszmecsere.

pillanatától kezdve teljes egyetértésre találtak a jugoszláv kormány panaszát illetően, ami a belgrádi kormány mérsékletét bizonyítja. Biztosra vehető, hogy a további tanácskozások is teljes egyetértésre fognak vezetni a két miniszter között. Másikülönben a helyzet nem kétséges. A dolgok mai állása szerint semmi előny nem származhatik a tárgyalások elhalasztásából, ami csak felesleges vitákra adna alkalmat, annál is inkább, mert Olaszország máris megnyilatkozott a memorandumban foglaltak sürgős letárgyalása mellett.

A többi lapok is kiemelik a Laval és Titulescu találkozás alkalmával megnyilvánult egységes felfogást.

Titulescu és Laval állítólag teljesen egyetértettek abban, hogy Jugoszlávia felépésének a legnagyobb hatályosságát kell biztosítani.

Az Excelsior szerint kényes kérdés a marseillei merénylet megvitatása. Párizs és a többi békevágyó fővárosok igyekeznek Belgrádot mérsékletre bírni. Szükséges azonban, hogy Anglia és Olaszország Budapestet is figyelmeztessék, mennyire szükséges az, hogy konciliáns magatartást tanúsítson.

A kölcsönös segítség alapján alapított paktumok ügye

A fenti jelentésekkel egyidejűleg a Havas távirati iroda hangoztatja, hogy Titulescu és Laval tanácskozásai során felmerült a keleti paktum ügye is. Az Echo de Paris tudni véli, hogy ugy Laval, mint Titulescu arra az állás-

(Folytatás a 8-ik oldalon.)

VILÁG TÜKRÉ

Világkongresszus a nácik ellen

London, november végén

Ezek a legnehezebb napok Londonban. Ebben a hónapban oly sűrű köd borítja el az egész metropolist, hogy az emberek félméternyi távolságban sem ismerik meg egymást. A legtöbb uccai szerencsétlenség ilyenkor történik. Kétszáz halott és ezernyi sebesült esik egy hétre. S mindenek fölébe oly nedves a levegő, hogy az ember csontjág hatól. Így néz ki London minden év novemberében.

Ebben az évben azonban a negszokott novemberi idegesség közepette kedves elfoglaltsága akadt a londoniaknak: Marina hrcegnő házassága a kenti herceggel, az angol király harmadik fiával. A lapok egyébről sem irnak, mint a fejedelmi párról, a herceg és a hercegnő életéről, a két királyi dinasztia barátságáról, a különböző uralkodók nászajándékairól, az angol nép ajándékairól, a hercegnő toalettjeiről, stb. Az indiai alkotmány kérdése, a német háborus veszedelem, a francia-orosz egyezmény egy német háboru esetére, a munkanélküliség, stb. — ezek mind másodrendű problémák ma Londonban. A londoni nagyközönség az udvarral kapcsolatos dolgokkal van most elfoglalva és legnagyobb passziója, ha ebből az alkalomból megmutathatja hűségét a királyi ház iránt.

Ebben az atmoszférában nyílik meg holnap a nemzeti szocialista Németország elleni kongresszus, melyen az amerikai, kanadai, afrikai, egyiptomi, csehszlovákiai, lengyelországi, franciaországi, belgiumi, hollandiai, angliai, és romániai zsidó delegátusokon kívül számos proeminens katolikus, protestáns személyiség vesz részt Angliából és Amerikából.

A kongresszust Samuel Untermayer, a híres amerikai ügyvéd és politikus fogja megnyitni. Untermayer be fog számolni az amerikai helyzetről, ahol a németellenes bojkott-bizottság az összes felekezetek képviselőiből tevődik össze. A kongresszus nagy szenzációja azonban Moro Ciaferi, a nagynevű párizsi ügyvéd lesz, aki a náciellenes bojkott morális és gazdasági szükségességéről fog éles beszédet tartani.

A kongresszus résztvevői között szerepel: Teissonieres belga katolikus esperes, Herbert Morrison az angliai munkaföderáció képviselője, James Beamish volt amerikai miniszter, dr. Paul Hutchinson Csikagóból, Sir Robert Mond, stb. London alpolgármestere és a város politikai ügyeinek intézője is egyik főszónoka lesz a kongresszusnak.

Mik a feladatai ennek a kongresszusnak?

Ismeretes, hogy a második zsidó világkongresszusi konferencián, melyet 1933 nyarán tartottak meg Genfben, elhatározták, hogy az egész világon megszervezik a bojkottot a német áruk és termékek ellen, mindaddig, amíg a német zsidók nem kapják vissza jogukat, amíg a faji szempont lesz az uralkodó valamely népi csoport egyéni és kollektív értékének meghatározására. Mindazon zsidó szervezetek, melyek nyílt és határozott zsidó politikát követelnek, nemcsak német, hanem általános vonatkozásban is, magukévá tették ezt az álláspontot. Voltak szervezetek, melyek vonatkozottak nyíltan lecsatlakozni az akcióhoz, melyet számos nemzsidó testület is magévá tett. Néhány nappal ezelőtt ezen a téren is jelentős fordulat állott be. Az angol zsidók képviselőtestülete, a Board of Deputies, mely eddig tartózkodó magatartást tanúsított a bojkott kérdésében, nyilatkozatot tett közzé, melyben kijelenti, hogyha a német kormány továbbra is az eddigi bá-

násmódban részesíti zsidó polgárait, és ha nem válnak be a remények, melyeket a viszonyok javulásához fűztek, a szervezet a maga részéről is leszögezi, hogy lehetetlené válik a Németországgal való kereskedelmi kapcsolatok fenntartása és elkerülhetetlen a német áruk és termékek bojkottálása. Ez a határozat kompromisszum eredménye, mely alkalmas arra, hogy az angol zsidóság kebelében dúló ellentéteket kiküszöbölje. Egyesek erőteljesebb határozatot követeltek, mások kevésbé kategorikus álláspontot tettek magukévé. A lényeg azonban tiszta és világos.

Nem érdemtelen jelenség például, hogy Olaszország, mely hat hónappal ezelőtt még bizonyos kapcsolatokat tartott fenn Németországgal, ma támogatja a német ellenes bojkottot és Olaszországban napról-napra terjed az akció. Franciaországban, Belgiumban, Angliában és az amerikai Egyesült Államokban hatalmas méreteket ölt a bojkott és a német árukat tömegesen helyettesítik más eredetű termékekkel. Bár Lengyelország és Németország között szoros kapcsolatok vannak, a lengyel bojkott még sem vesztett erejéből, még ha a német hatóságok intervenciójára a lengyelek fel is oszlattak egy németellenes gyűlést. Lengyelországban az összes zsidó testületek reprezentánsaiból közös bizottság alakult a bojkott-akció irányítására. A bizottság vezetői is eljöttek Londonba és a kongresszus nagy érdeklődéssel várja jelentésüket a lengyelországi helyzetről.

A kongresszus feladatai azonban főleg gyakorlati jellegűek. A demonstratív rész másodrendű csupán. A kongresszus legfőbb feladata megtalálni a megfelelő eszközöket a bojkott kiterjesztésére, mindazon fogyasztók és importőrök megszervezésére, akik szolidárisak a németországi fajgyűlölet elleni harccal. Ebből a célból a világ minden részén külön irodákat fognak felállítani, melyeknek az lesz a legfőbb feladata, hogy a kiküszöbölt német árukat más országokban gyártott termékekkel helyettesítsék, illetve ezt a helyettesítést az importőrök és a fogyasztók számára elősegítsék. Amerikában, Angliában és Belgiumban régóta működnek már ezek az irodák, amelyek eredményeket fognak felmutatni a londoni kongresszuson. A kongresszus a többi országokban is meg akarja valósítani ezt a rendszert. Külön irodákat fognak felállítani acélból, hogy a fogyasztókat figyelmeztessék azokra a német árukra, melyek megtevesztés céljából angol és francia felírást viselnek. Ezenkívül központilag akarják megszervezni a bojkott-propagandát is, mely eddig nem volt egységesen irányítva. Mindezen feladatok teljesítéséhez hatalmas összegekre van szükség és ennek nagy anyagi bázisnak a megteremtése is a kongresszusra vár.

A németellenes kongresszusra különböző országok delegátusai érkeztek. A különböző szervezetek tapasztalatait hozták magukkal és a kongresszus célja a szétforgácsolt erők egységesítése és a németellenes bojkott erőteljes fokozása. A londoni kongresszus tribünjéről a nyugati államok katolikus, protestáns és zsidó reprezentánsai újabb felhívást fognak intézni az emberi civilizációhoz annak a rendszernek a megdöntésére, mely az emberi haladást akarja feltartóztatni és igában tartja az egész német népet.

Michel Landau

DARVAS: Bridzsjáték és Ellenjáték

A lejátszás módszere és művészete. Kitűnő új bridzs-könyv, 252 lap, rengeteg ábrával 96 lej
LEPAGE-nál, Kérien ingyen
Cluj, jegyzéket

Uj orvoskönyvek!

Dr. Teiki: Ultrarövid hullám, terápia 120
Dr. Engländer: A visszeres láb. A visszértágulat megelőzése és gyógyítása 45
Dr. Engländer: Ischias és derékfájás 54
Dr. Müller: Meghűléses betegségek 36

stb. stb.
-nál Cluj, Postán utánvétellel. Kérje az olcsó könyvek jegyzékét.

MA! Nagy premier
SELECT MOZGÓ

NANA

ZOLA EMIL közismert
regényének csodálatos
filmváltozata. Főszerepben:

ANA STEN

A párizsi Sorbonne rektora Kolozsváron

Charley professzor úgy találja, hogy Romániában türelmesen bánnak a kisebbségekkel

Cluj-Kolozsvár, november 27. Kedden reggel Kolozsvárra érkezett Charley professzor, a párizsi Sorbonne rektora, aki romániai látogatása során a kolozsvári egyetemet is megtekintette. Dében 12 órakor ünnepélyes fogadtatást rendeztek Charley tiszteletére a kolozsvári egyetem aulájában. A fogadtatáson jelen volt az egyetem tanári kara, míg a termet zsufolásig megtöltötte a nagyobbára diákokból álló hallgatóság. A tanári karon kívül jelen volt a fogadtatáson Dunca prefektus és Pulca rendőrkezes is. Pontban 12 órakor jelent meg az aulában Charley az egyetem tanári karának kíséretében. Elsőnek Stănescu Goanga egyetemi rektor francia

nyelven mondott hosszú felkösöntőt. Charley meleg szavakkal köszönte meg a szíves fogadtatást. Kijelentette, hogy a kolozsvári egyetem különösen megnyerte tetszését. Az egyetemi hallgatók névsorának megtekintése után arra a megállapításra jutott, hogy Romániában türelmesen kezelik a kisebbségeket, mert — szerinte — elegendő kisebbségi hallgató került be az összes fakultásokra.

Charley beszéde után hangos tapsvihartört ki a teremben. Fél egy után néhány perccel ért véget a fogadtatás, míg este az Avram Iancu diákhonon helyiségében recepció volt a francia rektor tiszteletére.

Az antiszemita jelöltek sorsa kibuktak az amerikai választásokon

23 zsidó a newyorki városi tanácsban

Newyork, nov. 27. Megírta az Uj Kelet, hogy Newyork állam kormányzója újra a zsidó Hermann Lehman választották meg. Most tették közzé a kormányzóválasztás részletes eredményeit. Lehman két millió szavazatot kapott, míg ellenfelére 800 ezer szavazatot esett. A választáson fellépett egy nemzeti szocialista jelölt is, névszerint John Hylan, aki alig töltött 10 ezer szavazatot összegyűjtve. Hylan csúfos kudarca az amerikai német németországi bukásának tekinti.

Az általános választások során az amerikai parlamentbe 21 zsidó képviselőt választottak be. Newyork államban újra megválasztották Emanuel Cellert, Samuel Dicksteint, William Sirovich-t, T. A. Peysert és Salamon Bloomot. Connecticut államban két

zsidót választottak meg: H. P. Kopplement és William M. Citront. Mindketten a demokrata párt tagjai. Chicagóban újra megválasztották Adolph I. Sobot, San Franciskóban Florence P. Kahn asszonyt, Atlantic Cityben és New Jerseyben I. Baccarah republikánust, míg Pittsburgban Henry Ellenbogen demokratát. Newyork városi tanácsába 23 zsidót választottak be. B. Chorney Vladek szocialista kivételével, mindannyian a demokrata párt tagjai.

Az amerikai zsidó körökben nagy elégtellel vették Louis T. M. Fadden antiszemita jelölt bukását, akit a demokrata C. Emler Dietrich buktatott ki. M. Fadden 20 évig volt tagja az amerikai parlamentnek. Azért bukkott meg a legutóbbi választásokon, mert a hitlerizmus szolgálatába szegődött.

Harmíncegy szélső baloldali szervezet működését tiltotta be a bukaresti hadtestparancsnokság

Mit tartalmaz Prodan tábornok rendelete

Bucuresti-Bukarest, nov. 27. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap számunkban megírtuk, de rajtunk kívül álló okok folytán nem jelenhetett meg a hír, hogy a bukaresti második hadtest parancsnoksága elrendelte az összes szélső baloldali szervezetek feloszlását. A főváros uccáin ma jelentek meg az erre vonatkozó falragaszok, Prodan tábornok, a második hadtest új parancsnokának aláírásával. A rendelet első szakaszában kimondja, hogy a következő 31 szervezetnek tilos bármily formában való működése:

1. Román kommunista párt. 2. Kommunista ifjak szövetsége. 3. Román munkássegély (AMR). 4. A kommunista párt jogvédő irodája. 5. Nemzetközi vörösségély (MOPR). 6. Forradalmi szakszervezetek tanácsa. 7. Egységes szakszervezetek helyi bizottsága. 8. Forradalmár parasztoi szövetsége. 9. Kommunista nők köre. 10. Öntudatos román ifjuság. 11. Forradalmár diákok szövetsége. 12. Marxista tanulmányi kör. 13. Szegény diák szövetsége. 14. Zsidó kulturális. 15. Falusi és városi dolgozók blokkja. 16. A munka ligája. 17. Orosz és ukrán repatriáltak szövetsége. 18. Szovjetország barátainak szövetsége. 19. Nemzeti antifasiszta

komité. 20. Román antifasiszta nők bizottsága. 21. Az antifasiszta ifjuság nemzeti bizottsága. 22. Pro-Birobidzsán egyesület. 23. Vasutasok védelmére alakult bizottság. 24. A munkanélküliek megszervezésére alakult bizottság. 25. George Cosbuc kulturkör. 16. Csziznadiák Kalapács szakszervezete. 27. Pincérek Szolidaritás szakszervezete. 28. Textil munkások „Szövő” szakszervezete. 29. Egységes munkásfront. 30. A felszabadulás. 31. Dobrudzai forradalmi szervezet (DRO). 32. Mindazon független munkásszakszervezetek, amelyek nincsenek affiliálva az az általános munkakonföderációhoz.

A második pont kimondja, hogy a második hadtest területén nem működhetik semmilyen szervezet, vagy egyesület, amely a kommunista ideológiát propagálja. Gyűléseket nem hívhatnak össze és nem tarthatnak. Tilos bármely lap, folyóirat, röpirat, vagy manifestum megjelenítése, amely kommunista propagandát fejt ki.

Vasárnap este féltíz órakor Bukarestben rendőr- és csendőrsztagok házkutatást tartottak az összes fentebb felsorolt szervezetek székházaiiban, az ott talált aktákat lefoglalták és az ajtókat lepecsételték.

A palesztinai kormány bocsánatot kér egy kolozsvári zsidó kereskedőtől...

L. M. kolozsvári zsidó kereskedő ez év szeptemberében Palesztinába utazott. Utazás közben ment az országba, amit a romániai angol konzulátus is igazolt. Nem kellett tehát 60 font kauciót letenni, mint azoknak, akik turistaként látogatják meg Palesztinát.

A kereskedő Szirában megszakította útját és leszállt Beyruthban, ahol szintén üzleti ügyei voltak. Beyruthból Akkóba ment és onnan akarta folytatni útját Hajába. Itt került szembe El Nekura arab tisztviselővel, aki az akkói bevándorlási hivatal vezetője. El Nekura buzgó tisztviselője az angol közigazgatásnak és ennek akart nyomtatékos kifejezést adni L. M. előtt. Hiába mutatta a kolozsvári kereskedő a romániai angol konzulátus igazoló iratát, El Nekura lemosolyogta a konzulátust és 60 font kauciót követelt.

Minden próbálkozása hiábavalónak bizonyult. Az arab tisztviselő hajthatatlan maradt. Hogy L. M. mégis átjutott Palesztinába, ez a hajfa—akkói Nur gyűjtőgyűjteményének köszönhető, mely garanciát vállalt érte.

Igy jutott L. M. Hajába, ahol első dolga volt panaszt emelni El Nekura, az akkói bevándorlási hivatal vezetőjének tul-buzgósága ellen. A panaszt egyenesen a palesztinai kormányhoz intézte.

Azóta két hónap telt el. L. M. közben elintézte üzleti ügyeit Palesztinában, megtekintette az országot és visszajött Kolozsvárra.

Talán el is felejtette már az akkói incidens El Nekurával és a panaszt, amit a palesztinai kormányhoz intézett, amikor ma reggel különös levelet hozott L. M.-nek a posta. Elegáns, nagy fehér boríték, palesztinai bélyeggel, angol-héber felírással és angol címzéssel. A kereskedő a palesztinai kormánytól kapott levelet. A felírás angol volt, a levél szövege azonban héber. Héber gépirás. Pedig nem is a cionista exekutív, hanem az angol kormány főtthkarsága küldte a levelet.

Íme a levél:

Government of Palestine Chief Secretary's Office Jerusalem

I.—1411—34.

1934. október 4.

Uram!

Megbízást kaptam arra, hogy válaszoljak ön panaszára, melyet El Nekura akkói tisztviselő magatartása ellen emelt és van szerencsém értesíteni, hogy pontos vizsgálatot vezetünk le az ügyben.

Megállapítottuk, hogy az arab tisztviselő helytelenül értelmezte rendelkezéseinket és ezennel van szerencsém a bevándorlási osztály főnökének legmélyebb sajnálatát kifejezni az önnek okozott kellemetlenségért.

Teljes tisztelettel:

D. C. THOMPSON

főtthkár

Modern
csőbutor
és csillár
detail-kiszolgálásnál is
Gyári
áron!



GRUNWALD
OKTÓBER 23. 1934.

„A legm

Bucuresti-B

Uj Kelet tud
odisszeájáról,
uton eljutni
tudósításokba
cséltlen csopo
nemcsak a zs
világ közvéle
egyik legna
Derrét neví
pen Konstanc
lucák partras
nak jelenetét
Temp“, a f
lapja, egyik
küldte Konst
cistát, nempo
szines riport
lapjának író
sok visszato
drámának ne
laha is elkép

A bukarest
B. C. és a D
ban számla
mai számba
N. Duployen
amelyben töb
ja:

A cionizm
pen foglalha
világon vann
betöltő keres
a mozgalmat
titva valaki
a 318 fiatal
nül megrend
gyobbrészt i
szülőföldjüke
konak, bará
gukat egy k
ték annak ri
nak vagy lel
örök. S mi
hogy egy u
talán egy u
dag aranybá
szébb vállál
318 ifju azé
és veszedele
ba, Palesz
hogy Cion
bolygó zsidó
ga otthona.
oda ásóval é
meddő bolyg
gát építsek

Ez a fant
totta el a 3
tudták, hogy
ság vár rea
sem tudta a
tól, hogy m
kiharcolni s
zal, hogy az
gedélye nélk
és a bolygó
lesz, mert a
hogy mint
tákat el fog
A 318-na
meg, hogy e
életét ériék
ahogyan M
hatta az Ie
nyok is csa
láthatják P
kalózhajó f
menedékül s

A Temps
közli Jean
odisszeájár
„Kimerül
ujjágró —
ban felültik
lakhelyükül

„A legmegrendítőbb dráma, amelyet írói agy valaha is elképzelt“

A párizsi „Temps“ megkapó tudósítása a 318 visszatoloncolt chaluc odisszejáról

Egy amerikai filmvállalat legjobb operatőrjét küldte Konstancába, hogy felvételeket készítsen a hajótörött chalucokról

Bucuresti-Bukarest, november 27. (Az Uj Kelet tud.) A 318 chaluc és chaluca odisszejáról, akik hiába próbáltak kerülni uton eljutni Palesztina földjére, részletes tudósításokban számoltunk be. A szerencsétlen csoport tragédiája magára vont nemcsak a zsidó körök, hanem az egész világ közvéleményének figyelmét is. Az egyik legnagyobb amerikai filmvállalat Derrét nevű operatőrjét küldte repülőgépen Konstancába, hogy a chalucok és chalucák partraszállásának és bevagonizálásának jelenetét megörökítse. A párizsi „Le Temps“, a francia kormány félhivatalos lapja, egyik legjobb tollu munkatársát küldte Konstancába: Jean Lefranc publicistát, nempolitikai természetű cikkeket és színes riportok világhírű szerzőjét, aki lapjának írott tudósításában az emigránsok visszatoloncolását a legmegrendítőbb drámának nevezi, amelyet írói fantázia valaha is elképzelt.

A bukaresti sajtó, különösképpen az A. B. C. és a Dimineata oldalas tudósításokból számoltak be a történetekről. Utóbbi mai számában konstancai tudósítója: J. N. Duployen tollából közöl tudósítást, amelyben többek között a következőket írja:

A tengerbefulladás rizikójával

A cionizmussal szemben különbözőképpen foglalhat állást az ember. Az egész világon vannak igen előkelő méltóságokat betöltő keresztények, akik támogatják ezt a mozgalmat. De bárhogyan is volna beállítva valaki ezzel az eszmével szemben, a 318 fiatal fiú és leány gesztusa feltétlenül megrendítő benyomást kelt. Legnagyobb részét intellektuálisok, akik elhagyták szülőföldjüket, ahol szüleik, testvéreik, rokonok, barátok élnek, hogy rábizzák magukat egy korhadt hajóra, magukra vetik annak rizikóját, hogy a tengerbe fullanak vagy lelövik őket a palesztinai határőrök. S mindezt miért? Azért talán, hogy egy új eldorado jussanak, vagy talán egy új Klondykebe, amelynek gazdag aranybányái indokolnák a legmerészebb vállalkozásokat? Szó sincs róla. A 318 ifju azért számolt le minden rizikóval és veszedelemmel, mert idáljauk országába, Palesztinába akartak jutni. Hiszik, hogy Ciont ismét fel kell építeni, hogy a bolygó zsidónak is meg legyen végül a maga otthona. Ezek és tizezrek indultak el oda ásóval és kapával, hogy a sziklás és meddő bibliai földből a tej és a méz országát építsék fel.

Ez a fantasztikus vonzerejű ideál indította el a 318 turistát is. Valamennyien tudták, hogy nem gazdagság és gondtalanság vár rájuk, de nehéz munka. Semmi sem tudta azonban visszatartani őket attól, hogy meg ne kíséreljék erőszakkal is kiharcolni sorsukat. Tisztaban voltak azazal, hogy az angol hatóságok előzetes engedélye nélkül Palesztinában való életük is a bolygó zsidó tragédiájának folytatása lesz, mert állandóan ki lesznek téve annak, hogy mint illegálisan bevándorolt turistákat el fogják és visszaküldik őket.

A 318-nak azonban még az sem adatott meg, hogy ezt az állandó reszketéssel telt életét ériék meg Palesztina földjén. Mint ahogyan Mózes is csak Nébó hegyéről láthatta az Izráel földjét, ezek a fiúk és lányok is csak a távolból, a nyílt tengerről láthatták Palesztina partjait, egy korhadt kalózhajó fedélzetéről, amely nyugtalanító menedékkül szolgált.

„Hazudott Dávid király?“

A Temps ma ideérkezett száma már közli Jean Lefranc első tudósítását a 318 odisszejáról.

„Kimerült vándorok — írja a francia újságíró — elhatározták, hogy Palesztinában felütik végül a sátrat, amely állandó lakhelyükül szolgáljon. S most ime, vissza

kell térniök szülőföldjükre, s átkozzák a sorsot, amely osztályrészükké vált. „A jók pedig meg fogják kapni az ígért földjét s azon fognak élni az örökkévalóságig.“ Dávid király, hazudtál ezeknek a szerencsétleneknek, ha egyáltalán te ajándékozta meg fajtádat ezzel a proféciával. Mert egy talpalatnyi föld sincs több, amely befogadná, egyedül a tenger hajlandó még hátán cipelni őket. A Regele Carol visszahozta őket egyik kiindulási állomásukra. Románia vendéglátó földjének egy sarkában néhány napi átmeneti menedéket élveztek, amíg visszatérhettek tényleges hazájukba, miután az ideális haza, amely után vágyódtak, nem volt hajlandó befogadni őket. Palesztina ma az egyetlen ország, amelyben nincs gazdasági válság, nincs munkanélküliség, sőt munkahiány van és tőkeinvestíció.“

Nincs-e igaza Lefrancnak, amikor a 318 zsidó ifju odisszejáróját a legmegrendítőbb drámának nevezi?

A chalucok dicsérete

A Dimineata közli végül a nyilatkozatot, amelyet M. Marcu, a Regele Carol parancs-

noka és Beller kapitány, a hajó első tisztje tettek a lap konstancai tudósítója előtt.

A hosszú évek során, amióta a hajót vezetjük, sok ezer, mindenféle fajtájú és nemzetiségű turistát szállítottunk már. Soha még azonban nem volt a Regele Carol fedélzetén egy oly fegyelmzett és korrekt magatartású csoport, mint ez a 318 ifju. Olyasmit tapasztaltunk náluk, ami egész szokatlan az ilyen nyomorúságos körülmények között utazó turistáknál. Annak ellenére, hogy a legkeservebb körülmények között utaztak, a testápolásról egy pillanatig sem mondtak le és végső gonddal őrkdtek tisztaságuk fölött. Éjnek idején, indiszkrét pillantások elől elbujva végezték nap-nap után tisztálkodásukat. Eppen ezért megengedtük nekik, hogy minden fizetség nélkül aludjanak az üres első- és másodosztályu, sőt a luxus fülkékben is és a hajó minden kényelmi berendezését rendelkezésükre bocsátottuk. Látjuk, hogy intellektuelekről van szó, akik élelüket, intelligenciájukat, kulturájukat egy magasabbrendű ideál szolgálatába állították...“

Az amerikai filmoperatőr felvételei nem

WIMPASSING



tulságosan sikerültek. A fiúk és lányok igyekeztek eltakarni arcukat a fényképezőgépek kíváncsiskodó lencséje előtt. Két napot töltöttek Konstancában, amíg a bukaresti Palesztina-hivatal és a vasut között a lengyel határra való szállítás anyagi része üntéződött. Százötvenezer lejbe került a k'lön vonat, amely Grigore Ghica Voda álicmfára szállította őket. Egy szakasz csendőr vigyázót utközben arra, ne egy valamelyiküknek eszébe jusson a „Tara Noasija“-nak atalmat adni arra, hogy „kommunista zsidók ezreinek“ inváziója fölött hullasson krokodil-könnyeket.

Varsó, november 27. 317 kivándorló, akiket nem engedtek partra szállani Palesztinában, visszaérkezett Lengyelországba.

CAPITOL
PREMIER MOZGÓ
Ma premier!

Müsor előtt FOX világhíradó!

BOLVARY, a zseinalis rendező csodálatos nagy alkotása:

AZ UTOLSÓ VALCER

Tegnap este megisméllődtek a németellenes tüntetések Prágában

Bécsben is tüntettek Csehszlovákia ellen

Prága, november 27. A német egyetem jelenyeneinek és műkincseinek a cseh részére történt átadása ellenére tegnap este megisméllődtek a németellenes tüntetések, amelyeken nagy tömegek vettek részt.

A Vencel téren a rendőrség szétkergette a megisméllődött németellenes tüntetés résztvevőit.

A prágai tüntetések visszhangjaképpen a

bécsi műegyetenem nagygyűlés volt, amelyen a bécsi főiskolai hallgatók tiltakoztak a prágai diáktüntetések ellen. Tegnap este a Der Tag, csehszlovák kapcsolatairól ismert napilap előtt tüntetés volt, amelyet a rendőrség szétoszlatozott. A csehszlovák követség előtt is tömeg gyűlekezett, de a rendőrség itt is közbelépett.

Csunya erdészeti panamával vádolja meg a Dreptatea a Skoda-jelentés előadóját

Bentoiu előadó 1.000.000 lejes erdészeti üzlete. Hogyan akarja Bentoiu magánkézbe juttatni az állami erdőket?

Bucuresti-Bukarest, november 27. (Az Uj Kelet tud.) A bukaresti Dreptatea, a nemzeti parasztpárt hivatalos lapja ma feltűnésteltető cikkben támadja meg Bentoiu Aureliant, a Skoda-jelentés szerzőjét, akit egy nagyszabású erdészeti panamával vádol meg. A lap szerint Bentoiu, aki a Skoda-jelentésben a nemzeti parasztpárt volt miniszterét vádolja panamákkal, évek óta dolgozik azon, hogy az Albinari község határában elterülő állami

básu erdészeti panamával vádol meg. A lap szerint Bentoiu, aki a Skoda-jelentésben a nemzeti parasztpárt volt miniszterét vádolja panamákkal, évek óta dolgozik azon, hogy az Albinari község határában elterülő állami

Radió ujdonságok csak az ELECTRICA-nál
Calea Victoriei 1.

erdőségeket 1.000.000 lej honorárium ellenében megánosok kezébe juttattassa. Albinari község határában nagykiterjedésű erdőket osztották szét a közbirtokossági parasztk között. Ezekkel ezelőtt akció indult meg, hogy az otlévő állami erdőket is osszák szét a parasztk között, ami ellen az állami erdészeti hivatal már annak idején igen érdekes módon tiltakozott.

A Valeni de Munteban működő erdészeti hivatal a következőket közölte még ez év júniusában a földművelésügyi miniszterrel:

„Ugy vagyunk informálva, hogy Bentoiu képviselő ur támogatja ezt az akciót. A kérdést Sassu miniszter urnak kell tanulmányoznia, Bentoiu képviselő urral együtt. Mint ismertettük, Bentoiu ur az Albinari parasztktól 1.000.000 lejt kapna, ha a tranzakció sikerülne és így ő a kérdésben feltétlenül érdekelt. Kérjük intervenciójukat a CAPS-nál, hogy világosítsa fel Sassu földművelésügyi minisztert a dolgok állásáról.“

Magyarazatként a Dreptatea hozzáfűzi a jelentéshez, hogy a tranzakció nem a parasztság, hanem egy magántársaság szorgalmazza, mely mindenütt, mint a parasztság képviselője lép fel. Ezek mindenáron magánkézbe akarják venni a Căldărușanca és Szentgyörgy közötti mitnég 100.000.000 lej értékű képviselő erdősegeket. Ez a társaság, amelynek tagjai között Vasilescu-Popa és Ion C. Ianculescu urak szerepelnek, akik az állami erdőket már egészen önkényesen fel is osztották, természetesen csak elméletileg és ebben a tervezetben a legnagyobb területet éppen Vasilescu Popa és Ion C. Ianculescu kapták volna. Erthető, ha ezek az urak mindenütt a szerencsétlen parasztságot védik és állam érdekeivel szemben. Az erdőség birtokjogának megszerzéséért ezek az érdekeltek a következő hoonrariumokat ajánlották fel:

Aurelian Bentoiunak	1.000.000 lejt
Stefan Ciocărdel ügyvédnek	400.000 lejt
Ion Predescunak	200.000 lejt

és még néhány embernek is jelentős összegeket olyképpen, hogy végeredményben az erdeketteknek 2.530.000 lejt érme meg, ha az erdők magántulajdonba kerülnek. Az ügyben már 1931-ben, a Iorga-kabinet idején Gh. Ionescu Sisesti miniszter döntött, aki a tranzakciót nem engedélyezte. A liberális kormány alatt Bentoiu ismételt megkísérelte a tranzakció keresztülvitelét, mindezeideg azonban még döntés nem történt.

TEN

kormány egy kolozs-keskedőt l...

kereskedő ez év mába utazott. Úz- zágba, amit a ro- is igazolt. Nem- ciót letenni, mint- nt látogatják meg

n megszakította- thban, ahol szín- Beyruhól Akkó- ta folytatni útját- e El Nekura ara- i bevándorlási hi- ta buzgó tisztvise- atásnak és ennek- jezést azni L. M. kolozsvári keres- konzulátus igazoló- slyogta a konzul- t követelt.

hiábavalónak vi- eselő hajthatatlan- égis átjutott Pe- akkói Nur gyufa- öszönhető, mely

iba, ahol első dol- El Nekura, az ak- vezetőjének tul- szást egyenesen a- intézte.

el. L. M. közben- alesztinában, meg- és visszajött Ko-

már az akkói in- a panaszt, amit a- intézett, amikor- let hozott L. M.-t- nagy fehér boríték- angol-héber felírás- A kereskedő a pa- pott levelet. A fel- szövege azonban- edig nem is a cio- az angol kormány- levelet.

line Chief Secre- Jerusalem

1934. október 4-

arra, hogy vála- melyet El Neku- magatartása ellen- em értesíteni, hogy- zettünk le az ügy-

ogy az arab tiszt- elmezte rendelkezé- szerencsém a be- ökének legmélyebb- az önnök okozott

ljes tisztelettel: C. THOMPSON főtítkár



SPORT

Haggibbor sikert hozott a kolozsvári klubközi asztalitenisz verseny

Cluj-Kolozsvár, november 27. (Az Uj Kelet tud.) Szombaton és vasárnap zajlott le Kolozsváron a szezon első asztali teniszversenye, amelyen az összes helyi klubok legjobb versenyzőikkel vettek részt. A Haggibbor gárdája ezen a versenyen is eredményesen és hírnevéhez méltón szerepelt, bár nélkülözte Erős Csibi hiányát, akit betegsége akadályozott a versenyben való részvételben. A Haggibbor gárdája a csapatversenyt ezúttal is biztosan nyerte, a férfiegyesben azonban Gold nem indult, így a Haggibbor Diamantstein és Paneth révén a harmadik hellyel kellett megelégedjen. A második osztályban, valamint az ifjúsági versenyben is a Haggibbor Baumzweig, illetve Paneth révén az első helyen végzett. A férfipárosban ugyancsak helyezéshozott a Haggibbor, ahol Gold Vladoneval az első helyre került, míg Paneth Poppal a második helyen végzett. Eredmények:

Csapatverseny: 1. Haggibbor (Diamantstein—Gold—Paneth). 2. KAC I. 3. KAC II. 4. IKE.

Férfi egyes: 1. Vladone KAC, 2. Pop Pițu KAC, 3. Diamantstein és Paneth Haggibbor.

Férfi egyes I. oszt. kizárásos: 1. Szaniszló II KAC, 2. László KAC, 3. Dely KAC és Szaniszló IKE.

Férfi egyes II. oszt.: 1. Baumzweig Haggibbor, 2. Varga IKE, 3. Dely KAC és Kelen Haggibbor.

Férfi egyes III. oszt.: 1. Varga IKE, 2. Népert IKE, 3. Nagy IKE és Winkler Dávid Ferenc.

Ifjúsági: 1. Paneth Haggibbor, 2. Szaniszló IKE, 3. Dely és László KAC.

Gyermekverseny (holtversenyben): Kertész KKASE, Rosier és Kelen Haggibbor.

Férfi páros: 1. Vladone KAC—Gold Haggibbor, 2. Pop KAC—Paneth Haggibbor, 3. Kertész KAC—Szenkovics Kolping és László Dely KAC.

A versenyeket a Haggibbor klubban rendezték.

Ripensia—Universitatea és Romania—Kinizi a Nemzeti Bajnokság utolsó fordulóján

Cluj-Kolozsvár, november 27. A Nemzeti Bajnokság őszi utolsó fordulójára kerül vasárnap eldöntésre, amikor a programon a következő mérkőzések szerepelnek: Kolozsváron Ripensia—Universitatea, Bukarestben NAC—Venus, Timisoaraon Romania—Kinizi, Adon CFR—AMTE. A fenti négy mérkőzésen kívül az őszi fordulón még három mérkőzés van hátra: Romania—AMTE, Crisana—Kinizi és Universitatea—Juventus. Amennyiben az időjárás megengedi, ezek december 9-én kerülnek eldöntésre.

A Haggibbor országos vívóversenyének feltételei

1. A Haggibbor Sportegylet 1934 december 15 és 16-án országos vívóversenyt rendez Kolozsvár város vívóbajnokságaiért a következő versenyszámokkal:

- egyéni férfi törverseny,
- egyéni férfi kardverseny.

2. A verseny a Román Vívószövetség szabályzatának és rendelkezéseinek megfelelően rendeztetik.

3. A versenyen résztvehetnek a Román Vívószövetség által leigazolt összes amatőr vívók.

4. A verseny színhelye a Haggibbor vívóterme: Cluj, Str. Maresal Foch 10. első emelet

5. A verseny időpontja:

- a törverseny december 15-én délután 3 órákor
- a kardverseny december 16-án délelőtt 8 órákor kezdődik.

6. Nevezési díj személyenként és fegyvernemenként 100 Lei, mindkét fegyvernemben 160 Lei.

7. Nevezési határidő 1934 december 12. A nevezés Zádor Árpád, Cluj, Str. Tunarilor 4 címre küldendő.

8. Díjazás: döntőbe jutott összes vívók érmet kapnak. A négy első helyezett mindkét fegyvernemben tiszteletdíjat kap a helyezéssorrendjében.

Az Universitatea—Venus mérkőzés a Nemzeti Bajnokság bizottsága előtt. Bukarestből jel.: A Biroul Federal ülésén Savulescu őrnagy, aki a kolozsvári Universitatea—Venus mérkőzésen a formák megfigyelése szempontjából volt jelen, jelentést tett tapasztalatairól. Beszámolója két részből állott: egyik a játékosok formájáról, másik a mérkőzés lefolyásáról szólt. Utóbbit áttették a Nemzeti Bajnokság bizottságához, amely legközelebbi

ülésén fog foglalkozni a mérkőzés külső lefolyásának körülményeivel.

A Haggibbor szakszaktálya értesíti az érdeklődőket, hogy a teremgyakorló tréningeket még e héten megkezdik. Órák szerdán és pénteken este 9 órai kezdettel a Haggibbor klubban, Calea Marechal Foch 10. emelet. A tréningekre a sítok szükségesek, a szepteket azonban ajánlatos beburkolni.

KÖZGAZDASÁG

A Banca Nationala átvizsgálja az összes romániai cégek külföldi exportszerződéseit

December harmadikától állítanak ki kiviteli engedélyeket

Bucuresti-Bukarest, november 27. (Az Uj Kelet tud.) Manolescu-Strunga kereskedelem és iparügyi miniszter lakásán tegnap értekezletet tartott a kormány gazdasági bizottsága.

Az ülésen Slăvescu pénzügyminiszter, Sassu földművelésügyi miniszter, Valer Pop, Valer Roman, Mișita Constantinescu és Leon alminiszterek, továbbá Dumitrescu a Banca Nationala kormányzója és Kiriacescu a jegybank alkormányzója vettek részt. A megbeszélés tárgyát a külkereskedelmi problémái képezték.

A gazdasági bizottság olyan megoldást keresett, amely megkönnyítse a kivitel fejlődését és leegyszerűsítse az exportrendszer nehézkes bürokratikus intézkedéseit.

Az értekezlet után a Banca Nationala a következő kommunikátumot adta ki az export szerződésekre vonatkozólag:

„A folyamatban levő exportszerződéseket ma reggeltől számított 48 órán be-

lül be kell jelenteni a Banca Nationalának, amely azokat további 15 nap alatt verifikálni fogja. A bejelentés táviratilag is eszközölhető a Nemzeti Banknál, vagy fiókjainál.

Ugyancsak a Banca Nationala közli, hogy a magyarországi tűzifa- és épületfakivitelhez a jegybank nem követel szabad lejt, mert ennek a két cikknek a kifizetése a fennálló clearing-szerződés szerint történik. Egyébként az Ausztriával, Csehszlovákiával és Magyarországgal fennálló clearing-szerződések addig alkalmazhatók míg módosításuk meg nem történik. Ezekbe az országokba irányuló kivitel — kivéve a Magyarországra szállítandó tűzifát és épületfát — csak szabad devizákkal fizethető.

A gazdasági bizottság értekezlete után Slăvescu pénzügyminiszter megbeszélésre ült össze Gr. Dumitrescuval a jegybank

kormányzójával és az értekezlet után a következő rendelkezéseket adták ki a bevétel és kivitel kérdésében:

A kivitel csak ama városok vámhivatalai útján történhetik, ahol a Banca Nationalának és az autorizált bankoknak fiókintézetük van. A vámdeklaráción kívül az exportörnek mellékelnie kell a fuvarlevél másolatát, amelyre a következő klauzulát írják: „Értéke cedálva a Banca Nationalára, az áru exportálható!”

Friss hus és állatexportnál a fuvarlevél bemutatása nem kötelező.

Az exportált áru értékét egy árellemző bizottság fogja igazolni. December 3-tól kezdve beviteli engedélyeket állítanak ki az I. kategóriába tartozó árucikkekre és a beviteli engedéllyel együtt külföldi fizetésre szóló engedélyt a II. kategóriára. Ezek az engedélyek ezer lejtől 1 millióig terjedő értékre szólnak és mindegyik 10 szelvényt fog tartalmazni. A bizonylatokat az áru nettó értékére adják ki, levonva belőle a kivitelből a Banca Nationalának járó részesedést.

A renDELETEK kimutatások lesznek csatolva, amelyek pontosan tartalmazzák, hogy a különböző árucikkek után, mely országok számára történő exportnál hány százalékra tart igényt a Banca Nationala és az exportált érték hány százalékát adja át az exportörnek szabad devizaforgalom céljára.

A belföldi piac hírei

Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztérium körlevelet küldött a pénzügyigazgatóságoknak, melyben elrendeli, hogy azokat a részvénytársaságokat, amelyek osztalékot adnak részvényeseiknek, ne adóztassák meg tulajdonukat képező ingatlanok külön pótdórával. Az illető részvénytársaságokat ugyanis már megadóztatták egyszer az osztalékfizetési alappól, úgyhogy így kettős megadóztatás esete állna elő. — A Bukarestben székelő egyiptomi főkonzulátustól nyert értesítés szerint legközelebb 1935 január 10-én Kairóban az ottani börtönök részére szükséges orvosi műszerek szállítására árlejtés lesz. Az érdekeltek az árlejtésre illetőleg annak feltételeire vonatkozólag bővebb felvilágosítást kaphatnak az egyiptomi főkonzulátusnál Bukarest, str. Cobalcescu No. 1. — Az alábbi külföldi cégek keresnek öszekeztetést romániai cégekkel: 1. Cohen, Schwegler et. Comp. Rio de Janeiro gyík és kigyóbőr. — 2. Dem. P. Catsirellis-Cavalla, Rue Alexandre le Grand 10, száritott zöldség. 3. K. G. Sismanis, Volo, fehér bab. 4. Kurt Porst, Rua de Prata 59 Lisabona, donga, fűrészelt áru, zöldség. 5. Bonificios et. Mareira, 13—16 Compo das Gebolas, Lisabon, bab. A Banca Nationala cluji fiókja abból a célból, hogy ügyfeleinek és barátainak a belföldi kölcsön jegyzés aláírását megkönnyítse, hivatalos óráit a következőképpen osztotta be: délelőtt nyolctól tíg, délután négytől hétig. — Ugyancsak abból a célból, hogy az aláírásokat megkönnyítse, lemondott az öt megillető 15 ezrelék jutalékról az aláírók javára olyformán, hogy egy 1000 lej jegyzés után 880 lej helyett csak 866 lej fizetendő. A bank fiók tisztviselői a kölcsön jegyzéssel kapcsolatosan az érdeklődőknek a legkérségesebben adnak meg minden felvilágosítást.

Primăria Municipiului Cluj
Nr. 25584—1934.

Publicație de tratare prin bună învoială

Primăria Municipiului Cluj, aduce la cunoștință celor interesați, ca în ziua de 4 Decembrie 1934 ora 11 a. m. se va tine tratare prin bună învoială pentru aprovizionarea cu:

- 9000 kgr. cartofi calitate bună,
- 3000 kgr. fasole calitate bună,
- 5000 kgr. varza dulce
- 5000 kgr. morcovi calitate bună,
- 1000 kgr. ceapă calitate bună

Tratarea prin bună învoială se tine în conformitate cu normale generale pentru tinerea licitațiilor publice, publicate în Mon. Of. Nr. 127—1931, înaintea Comisiei de Licitații a Municipiului Cluj, (Primăria, camera Nr. 5, str. Regina Maria Nr. 2, etaj).

Concurentii vor prezenta ofertele lor, întocmite în conformitate cu Caietul de sarcini, închise și sigilate Comisiei de Licitații, împreună cu o garanție de 5% a sumei oferite, în numerar sau efecte garantate de Stat. Caietul de sarcini se va putea consulta zilnic între orele 8—13 a. m. la Serviciul Sănitărilor al Municipiului Cluj, str. Vlahuța Nr. 1, etaj.

Cluj, la 17 Noembrie 1934.

Primăria Municipiului Cluj

1935 februar 1 1935 maius 1 1935 augustus 1 1935 november 1 EZ NÉGY DÖNTŐ NAP

E 4 nap huzásain az Országfejlesztési kölcsön bizonyos számú kötvényei lesznek törlesztve.

Néhány ezer aláíró minden belizetett 880 lej helyett 1200 lej log kapni.

A jelzett törlesztés mellett, ezen négy huzásnál ki lesz osztva:

5 jutalom egyenként	3 millió lej
10 jutalom egyenként	1 millió lej
20 jutalom egyenként	500 ezer lej
20 jutalom egyenként	250 ezer lej
230 jutalom egyenként	100 ezer lej

Ezen hatalmas nyeremények első huzása visszavonhatatlanul 1935 február 1-én tartatik, Bárk., aki 880 lej kölcsönt ad az államnak, milliomos lehet.

Egy kötvény kibocsátási ára 880 lej, mely egyösszegben fizetendő, vagy pedig egyösszegben 680 és 200 lej értékpapírban.

A lejjeztett kötvényeket 1200 leiben váltja vissza a kincstár, vagy pedig 100 ezer lejes, 200 ezer lejes, 250 ezer lejes, egymillió lejes, vagy hárommillió lejes prémiumokkal.

Jegyzések és kifizetések eszközölhetők:

A pénzügyigazgatóságoknál, városi, városközi, vagy községi adóhivataloknál.

Az állami monopólium intézményeknél, alárendelt hatóságai útján. A Banca Nationala fiókjánál.

a Postatakarékpénztárnál, a postahivataloknál, a Központi Szövetkezeti Banknál, a Nemzeti Szövetkezeti hivatalnál, a szövetkezeti pénztintézeteknél.

Kolozsváron:

Banca Centrala pentru Industrii si Comert.

Erdélyi Bank és Takarékpénztár. Erdélyi Jelzálogbank. Mezőgazdasági Bank.

Banca Economul.

Erdélyi Leszámitoló és Pénzváltó Bank.

Casa de Economie din Sibiu sucursală Cluj.

Kereskedelmi Hitelintézet Rt. Cluj

Cuza, Iunian és Argetoianu is külön jelentéseket készítettek a Skoda-ügyről

Elejtik a vádat Popovici Mihály ellen

Vaida Sándor külön véleményt jelentett be a Skoda-ügyben

Bucuresti-Bukarest, november 27. (Az Uj Kelet tud.) A törvényhozó testületek ülészakánának megnyitása a rendes és évről-évre megszokott törvényhozási összecsapásokon kívül, most a Skoda-ügy komplexumának betérjesztésével is a politikai szennvedélyek kirobbanásának széles lehetőségeit teremti meg.

Tatarescu miniszterelnök nagyon jól ismeri azokat a következményeket, amelyek a politikai szennvedélyektől fűtött vizsgálat eredményezhet. Ő világosan látta, hogy mik lehetnek a következményei a kellő politikai óvatosság nélkül levezetett vizsgálatnak, hogy az milyen következményekkel jár nemcsak a nemzeti parasztpártra, de az általa irányított kormányra is. Csak hogy Tatarescunak ebben a kérdésben nem volt teljes mozgási szabadsága. Egyrészt nem tudta megakadályozni, hogy Maniu Gyulát ne támadják meg becsületében — ezt közvetlenül nem is lehetett megtenni, így hát közvetve kísérelték meg, másrészt pedig a miniszterelnököt megzavarta Dinu Bratianu magatartása. A liberális párt vajjon kényelmetlen, sőt lehetetlen helyzetet akart teremteni Tatarescu számára? Valószínűleg igen.

Tatarescu, amikor politikai fegyverszünetet kért és kapott a nemzeti parasztpárttól, ezt valószínűleg jóhiszeműen és megfelelő politikai előrelátással tette. A Skoda-jelentés azonban felkavarta a tizenöt éves politikai gyűlöletet, ami a két nagy párt között változatlanul áll. Tatarescu szerette volna semlegességét megőrizni és egy irányban sem akarta magát elkötelezni. A miniszterelnök terveit azonban maga a párt és a parlamenti többségi keresztezte, amikor a Skoda-jelentés kleroszakolással teljesen élre állította a helyzetet.

Közeledés Maniu és Mihalache között

De a nemzeti parasztpártnak sincs teljesen kialakult álláspont a Skoda-jelentéssel szemben. Maniu álláspontja ismeretes. A badacsonyi magányból csak nemrég visszatért volt miniszterelnök a legélesebb harcot hirdette meg a liberális párt ellen a Skoda-ügy miatt és nemcsak a Skoda-jelentéssel, de a liberális párt minden kormányzati ténykedésével szemben a legteljesebb tagadás álláspontját képviseli. Maniu és hívei a Skoda-ügyben kormányt akarnak bukztatni és a pártnak ebben a kérdésben nagy támogatója Madgearu is.

Mihalache már nem áll ilyen harcias platformon. Ő is kívánja harcot a liberális kormány ellen különböző kérdésekben; nevelési, hogy a Skoda-jelentés nyilvánvaló igazságtalanságaival szemben harcot folytatson — ilyen például Popovici Mihály bekeverése a jelentésbe —, de nem tart helyesnek kormánybuktató akciót a Skoda-jelentés miatt. Az utóbbi napokban azonban Mihalache és Maniu véleménye között közeledés jött létre.

Vaida különvéleménye

Ezzel szemben áll Vaida Sándor, aki a Patriában már általunk ismertett módon szögezte le a kérdésben vallott álláspontját. A Skoda-botrány éppen Vaida kormányzása alatt robbant ki. Vaida hangsúlyozta nyilatkozatában, hogy nem akart a vizsgálatnak élébe vágni és a katonai hatóságokra bízta a Skoda-rejtély kibogozását. A nemzeti parasztpárt kérte a parlamenti vizsgálatot is.

Mi történt azonban? A vizsgálatot nem objektív feltételek mellett vezették le. A bizottság politikusokból állott, akik tisztán politikai célokat követtek és nem volt meg bennük a vizsgálóbíró függetlensége.

Vaida szerint ezért a Bentoiu jelentése egyáltalában nem tekinthető elfogadhatónak és a nemzeti parasztpártnak harcolnia kell ellene, de semmi esetre sem lehet kormánybuktató kampányt indítani azért, mert a jelentés nem kedvező a nemzeti parasztpártra.

Vaida emellett különbséget tesz a Bentoiu-féle jelentésben vádolt személyek között is. Az a véleménye, hogy a nemzeti parasztpárt nem indíthat harcot olyan emberek védelmében, akik a Skoda-ügy idején nem a nemzeti parasztpárt szellemében működtek. De nem is vállalhat erkölcsi, vagy politikai kezeseséget tisztán technikai jellegű kérdésekről, hiszen ezektől teljesen idegen volt. A polgári kormány csak az volt a kötelessége, hogy megszerezze a pénzt a hadügyminisztérium által rendelt hadfelszerelési anyagok beszerzésére. A többi a katonák

ügye. A vizsgálat folyamán kiderült, hogy Boila Romulusnak semmi köze nem volt a Skoda-ügyhöz. Ha azonban a jelentésben mégis szerepel a neve, védje meg egyedül magát a támadással szemben. A nemzeti parasztpártnak azonban erősen fel kell emelnie szavát Mihály Popovici ellen intézett teljesen igazságtalan támadásokkal szemben. Ez egyébként a Bentoiu-féle jelentés leggyengébb pontja és itt kell megindítani a harcot a vizsgálat politikai tendenciái ellen.

Ezek a nemzeti parasztpárt kebelében kialakult vélemények a Skoda-bizottság jelentésével kapcsolatban. A háromféle vélemény összeegyeztetésére folynak a tárgyalások. Hogy milyen eredménnyel, azt majd a parlamenti vita fogja megmutatni.

Bucuresti-Bukarest, nov. 27. Ma délelőtt értekezletet tartottak a Skoda-bizottság liberális tagjai. Az értekezleten szó volt arról a nézeteltérésről, amit Popovici Mihálynak az ügybe való belekeverése váltott ki. Véglegesen döntést nem hoztak ebben a kérdésben. Valószínűnek látszik, hogy a Popovici-kérdés a bizottság plénuma előtt holnap vitára fog alkalmat adni. Az Adevéru értesülése szerint Dimitriu einök holnap három új jelentést fog kapni Cuzától, Argetoianutól és Iuniantól. Azt állítják, hogy Iunian és Argetoianu jelentései hosszasan foglalkoznak a Popovici-üggyel és arra a következtetésre jutnak, hogy a volt igazságügyminiszter nevét törölni kell az ügyből, azonban más nemzeti parasztpárti személyeket kell abba bevonni.

Bombamerényeletet kíséreltek meg a mandzsu császár ellen

A császár sértetlen maradt

London, nov. 27. A mandzsuriai Csang-Csunból jelentik, hogy a mandzsu császár ellen bombamerényeletet kíséreltek meg, de a császár sértetlen maradt. Számos letartóztatás történt.

Szinkör Mozgó

Előadások mindennap:

3, 5, 7 és 9 órákor

Szerdán, csütörtökön, pénteken

Ne csald meg az uradat

Kacagató énekes és táncos vigjáték.

Főszereplők: RAOUL ROULIEU, ROSITA MORENA, MONNA MARIS.

Borzalmas kegyetlenséggel meggyilkoltak egy 70 éves jasi zsidó kereskedőt

Felismerhetetlenségig törte össze az aggyastán fejét a gyilkos

Jasi, nov. 27. Tegnap borzalmas kegyetlenséggel elkövetett gyilkosságot fedeztek fel Iasiban, melynek áldozata Zisu Barasch, 70 éves zsidó kereskedő. Az agg Barasch, akinek tehetős gyermekei voltak, nem akarta igénybe venni fiai támogatását és tovább vezette szerény kis vegyeskereskedését. Harminc év óta lakott egy kis lakásban feleségével együtt. Tegnap reggel hat órákor Zisu Barasch, szokásához híven hat órákor csöndesen, hogy feleségét ne zavarja, az udvarra ment, ahol enni adott a csirkéknek. Rövid idő múlva az öregasszony kiáltozásokat hallott, de azt hitte, hogy uccai skandalum larmáját hallja. Fel sem kelt, hanem szokásához híven, csak délelőtt 10 órákor kelt fel az ágyból.

Az öregasszony az üzletben kereste férjét, de ott nem volt. Azt hitte, hogy talán a templomban maradt ilyen későig, de közben megtalálta az imakönyvet az üzlet egyik pultján. Ekkor mindenütt keresni kezdte, a templomba is elszaladt, majd délelőtt 11 órákor, az egyik kamrában találta meg férjének holttestét. A rendőrség azonnal kiszállt és megállapította, hogy a gyilkos valószínűleg az udvaron várakozott és arra lesett, hogy valamiképpen betérhessen a házba, amikor az öreg az udvaron megjelent. A

gyilkos kezében vasdorong volt, mellyel akkor sujtott le, amikor az öreg az állatok etetését bevégezte. Barasch kiáltozott, de ekkor a gyilkos még egyszer a fejére sujtott és addig ütötte, míg haldokolva összeesett. Ezután a hullát egy vászonnal tartóztatták le.

Közben a gyilkost valami megzavarhatta. Lehet, hogy arra gondolt, hogy közben feldehethetik, mert bedobta a holttestet egy kamrába és nyomtalanul eltűnt. A boncolásnál megállapították, hogy a gyilkos szörnyű könyörtelenséggel kilenc ütéssel valóssággal darabokra zuzta az öreg Barasch koponyáját. A vasdorongot a rendőrség megtalálta. A gyanu egy ismert betőrőre terelődik, akit egyszer Zisu Barasch üzletében tartóztattak le, mert valamit rabolni akart. Ekkor a betörtöt néhány hónapi börtönrre ítélték. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Csütörtökön lesz György angol herceg esküvője. Londonból jelentik: A hercegi pár a csütörtökön tartandó esküvő után hosszabb tartózkodásra Habsburg Antal főherceg ausztriai sonnenbergi birtokára utazik. Tegnap a dán király és a királyné az angol fővárosba érkeztek a hercegi esküvőre.

Nincs többé rosszul táplált,

gyöngye és
sátnya
gyermek,

ha gyermekét
az elválasztás
után azonnal
OVOMALTINEVAL

táplálja.



AZ Ovomaltine rendkívül kellemes íze miatt már az első kísérlet után is gyermek kedvenc itala lesz. Az Ovomaltine vitaminokban és szénhidrátokban gazdag tápszer, amely a gyermekeknek kitűnő erőt ad. Már az első doboz elfogyasztása után fel fog Önnek tűnni a súlygyarapodás, a rózsás arcszín, az állandó jókedv, ami mind a teljes egészség biztos jele. Óvja gyermekét a gyengeségtől! Ovomaltine az energia leggazdagabb forrása!

Arak: 50.—, 98.—, 175.—, 320.— lei

OVOMALTINE

A Dr. WANDER ÜZEMEK KESZÍTMÉNYE.

Ujabb halálos ítéletek Ausztriában. Bécsből jelentik: Bécsben és Leobenben a bíróságok egy-egy robbanóanyagregreteköt bűnpereiben újabb halálos ítéleteket hoztak.

Helyreállított Massaryk elnök egészsége. Prágából jelentik: Massaryk elnök egészsége helyreállt, úgyhogy az orvosi bulletinek közlését beszüntették.

Leverték a perui forradalmat. Londonból jelentik: A délamerikai perui Limában a kor mány leverte a forradalmi megmozdulást.

Vasuti szerencsétlenség egy halottal és több súlyos sebesüléssel. Kisenevből jelentik: Stormadi és Bucovat állomások között egy személyvonat összeütközött egy szerelvényvel. A két mozdony összetört, a vonatok kiskilottak. Jacob forgalmi tisztviselő meghalt, egy mozdonyvezető és 3 fkező, valamint egy váltókezelő súlyosan megsebesültek.

Vasuti kedvezmény a Désre utazóknak. Bukarestből jelentik: A CFR vezérigazgatósága a Dés—Zsibó—Zaránd—Bethlen vonalon lakó utasoknak 50 százalékos kedvezményt engedélyezett a Désen december elsején megrendezendő antirevizionista gyűlés alkalmából. Az utasoknak november 30-án kell elindulniuk és december 2-ig vissza kell térniük lakhelyükre.

Külföldi hírek. Baresch osztrák pénzügyminiszter Londonban utazott az 1922. évi osztrák kölcsön konverziója ügyében. Innen az osztrák pénzügyek vezetője Párizsba és Rómába megy. — A kisanant gazdasági tanácsa legutóbbi ülésén elhatározta, hogy a Bázias—Timisoara határon a forgalom kielégítőbb lebonyolítására fog intézkedéseket tenni. E célra a román-jugoszláv szakértők Belgrádban összeülnek és megállapítják az új határmenti forgalmi rendszabályokat. A román delegáció tegnap megérkezett Belgrádba, ahol ma kezdődnek a tanácskozások.

PAPLANVÁSÁRLÁS

bizalom dolga!!!

ezért ha olcsón és mégis nagyon jó árut akar, forduljon a

MAGAZINA PLAPOME MODERNE

(Hirsch Ernő) paplanüzletében Cluj, Str. Vlahuța (v. Bolyai uca) 2.

Tollat és pihét napiárban veszek. Elsőrendű vatta és merinói gyapjú a legolcsóbban kapható.

Rudolf Mosse S. A.

hirdetési iroda új címe



Cluj, Piața Unirii (v. Főter) 23. Telefon: 4-77
(Economia Succ. helyiségében)

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZET

Sidy Thalék óriási sikerei

Petrosani-Petrozsény, november 27. Sidy Thal és a csernovici zsidó társulat nagy művészi sikerei napról-napra fokozódnak. Mindezekben a városokban, ahol a tüneményes diva megjelent, valóságos jiddis művészet innepét árasztotta. Gyulafehérváron való szereplése után kedden, november 27-én mutatkozott be Petrozsényben a Die Komödiantin című bájos operettben, amelynek címszerepét Sidy Thal játszotta oly sikerrel, ami szinte példátlan a gyulafehérvári zsidó színházlátogatók előtt.

A színházlátogatók további turnéján a következő helyeken fog játszani:

Petrozsény. Szerda, november 28-án: Die Schickerte. Csütörtökön, november 29-én: Herz was bengt.

Jegyek és felvilágosítások Braun Adolfnál. **Déva.** Szombaton, december 1-én (a Városi Színházban): Die Komödiantin. Vasárnap, december 2-án: Die Schickerte. Hétfőn, december 3-án: Herz was bengt.

Jegyek és felvilágosítások Hirsch Adolf könyvkereskedésénél.

A társulat közelebből a következő városokat látogatja meg: Lugos, Temesvár, Arad, Nagyvárad.

A ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szerda, november 28: Aida. (Vera Mora vendégszereplésével, a prágai Nemzeti Operától.)

Péntek, november 30: Suzane titka és balettek: Preludiu; Casse Noisette; Peer Gynt. (Premier.)

Szombat, december 1: Rigoletto. (Iskolai matiné.)

Vasárnap, december 2: D. e. 11 órákor: Szimfonikus hangverseny. „Gh. Dima” Filharmoniai Társaság közreműködésével.

Vasárnap, december 2: Este: Suzane titka és balettek: Preludiu; Casse Noisette; Peer Gynt.

ROYAL MOZGO MŰSORA:

Szerdától: A világhírű dr. Mabusse filmsorozat folytatása: Dr. Mabusse végrendelete Premier-film. Először fut Kolozsvárt. Fősz.: Beregi Oszkár. Rendező: Fritz Lang. Szcenárium: Thea von Harbou.

SELECT-MOZGO MŰSORA:

Szerda 3, 5, 7 és 9 órákor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órákor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órákor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órákor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor:
Nana. Zola Emil regénye nyomán készült különleges film, főszerepben: Anna Sten.

URANIA-MOZGO MŰSORA:

Szerda 3, 5, 7 és 9 órákor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órákor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órákor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órákor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órákor:
Csodabár. Herczeg Géza operetteje, főszerepekben: Dolores del Rio, Key Francis, Riccardo Cortez, Al Jolson.

Primăria Municipiului Cluj
Nr. 25583—1934.

Publicație de tratare prin bună învoială

Primăria Municipiului Cluj, aduce la cunoștință celor interesați, că în ziua de 4 Decembrie 1934 ora 11 a. m. se va tine tratare prin bună învoială pentru aprovizionarea cu: Pâine din făină de grâu integrală, în cantitate de 23.000 kg. precum și făină de fiert în cantitate de 1500 kgr.

Tratarea prin bună învoială se tine în conformitate cu normele generale ptr. tinerea licitațiilor publice, publicate în Mon. Of. Nr. 127—1931, înaintea Comisiei de Licitații a Municipiului Cluj, (Primăria camera Nr. 5, str. Regina Maria Nr. 2 etaj).

Concurenții vor prezenta ofertele lor, întocmite în conformitate cu Caietul de sarcini, închise și sigilate Comisiei de Licitații împreună cu o garanție de 5% a sumei oferite, în numerar sau efecte garantate de Stat.

Caietul de sarcini se va putea consulta zilnic între orele 8—13 a. m. la Serviciul Sanitar al Municipiului Cluj, str. Vlăhuta Nr. 1, etaj.

Cluj, 17 Noembrie 1934.

Primăria Municipiului Cluj.

Kolozsváron indul meg az ezévi Keren Hajjeszód munka

Dr. Rachel Klompus és dr. I. Olsvanger Kolozsváron

Cluj-Kolozsvár, november 27. Több ízben beszámoltunk már róla, hogy az új Keren Hajjeszód-kampány széleskörű propagandával és a Keren Hajjeszód jeruzsálemi főirodája által kiküldött kitűnő delegátusok részvételével december első napjaiban veszi kezdetét Erdélyben.

Az új kampány hivatalos megnyitására az első stációja: Kolozsvár, ahol december 2-án

zetősége várják nagy érdeklődéssel és bizalommal, hanem az erdélyi Wizo szervezet központja és csoportjai is nagy reményeket fűznek erdélyi tartózkodásához. Dr. Klompus asszony az utolsó két hónapban Románia több tartományában fejtett ki működését a Wizo és KKL érdekében és kitűnő eredménytel gondoskodott újabb és újabb Wizo-csoportok alakításáról, megszervezéséről és a



Dr. I. Olsvanger

egy nagyszabású miting keretében indul meg az új akció. A kolozsvári akcióval kapcsolatos rendezvényekről külön beszámolót közlünk és informálni fogjuk olvasóinkat a vidéki rendezvények időpontjáról és beosztásáról is.

Az akció során a KH főirodájának delegátusai és önkéntes párok fel fogják keresni a legszélesebb köröket a Keren Hajjeszód-jegy-

melévi csoportok munkájának felfrissítéséről, míg a jól működő aktív csoportokban rendkívül érdekes előadásokban ismertette a Wizo világszervezet munkáját, utját és palesztinai teljesítményeit. Az elkövetkező hónapok folyamán dr. Klompus asszony működése következtében minden bizonnyal a kitűnő erdélyi Wizo szervezet további megerősödése és továbbfejődése remélhető.

Dr. Immanuel Olsvanger előadásai felejthetetlen élményt fognak jelenteni mindazon városok zsidósága számára, amelyeket dr. Olsvanger erdélyi tartózkodása alatt felkeres.

Dr. Olsvanger a zsidó szellemi világ kiemelkedő jelensége, gondolataiban és külső megjelenésében egyaránt. Nagy irodalmi és művészi ismeretekkel rendelkezik és ezek az ismeretek minden előadásában megkapó erővel nyilatkoznak meg. Az előadás hévben alig-alig mozdítja kezét egy halk gesztusra, de a hangja telve van lelket zsongító muzikával — és Olsvanger nagyon jól tudja ezt. Letompítja a hangját, előadás közben szándékosan nem artikulálja a szavakat, mert nem akarja, hogy hangjának muzikája hipnotizálja a hallgatót. Magasabbrendű hipnotizist akar: a gondolatokkal akar hipnotizálni — s ez minden alkalommal tökéletesen sikerül is neki.

Dr. Olsvanger azonkívül hogy kitűnő előadó, mint író és újságíró is széleskörű tevékenységet fejt ki. Héber, japán és szanszkrit nyelvekből különböző fordításokat publikált. Ismert könyve a „Rosinkes mit Mandeln” zsidó népmesék, versek és anekdoták folklór-szűrt gyűjteménye. Művei közül kiadatlant még „Moses' Tod” (misztikus darab a Talmud és a Midras után), versfordítások a prófétákból, anekdotagyűjtemények, stb.

VIERECK — ELDRIDGE:

A bolygó zsidó

ÖNNEI ÉPÍTÁZSA, 300 lap, díszes vászonkötés, világszenzáció!

144 Lej LEPAGE-nál Cluj

RÁDIÓ MŰSOR

Szerda, november 28.

Bukarest. 19: Rádiózenekar. 19.15: Rádiózenekar. 21: Sylvia Chelaru zongorázik. 21.45: Énekszámok. 22.05: Szalonzene. 23.29: Szalonzene. Budapest. 11: Képek a szabadságharc előtti Pestről. 11.40: A meghűlésről. 14.30: Kolompár Laci és cigányzenekara. 17.10: Diákképzés. 18: Egy boldogtalan panasza a halovány holdnál. Tóth Lajos dr. előadása Anyos Pál halálának 150. évfordulója alkalmából. 18.35: Szalonzene. 19.45: Munkásféltóra. 20.20: Orosz Julia énekel. 21: Szimfoniakíséret a Studióból. „Kiváncsi asszonyok”. 23: Az Illiczky jazz-zenekar műsora. 23.30: Edmond Poupé, a franciaországi Dragouignan véres főkönyvtárosának felolvasása Kisfaludy Sándor dragouignani hadifogsága emlékeiről. (Az előadást magyar nyelven is ismertetik.) Utána a m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Róma. 18.10: Szórakoztató zene. 21.10: Gramafon. 21.45: Puccini emlékhangverseny.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelíges levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbellyeg mellékelve van.

Házasságokat a legelőnyösebb feltételek mellett közvetít a „Globe” házasságközvetítő iroda Alba-Iulia, Str. Avram Iancu 4. Válaszbélyeg mellékelendő.

Gyógyszertár-kezelő kerestetik járási székhelyen levő kisebb forgalmú gyógyszerterápiára előnyös feltételek mellett. Némi készpénz övadáék megkívánatik. A gyógyszerterápiára esetleg eladó, vagy bérebevehető. Ajánlatok Hegyvidék jelígre a kiadóba.

Marosludason legjobb helyen jól bevezetett fűszer-, vasúlet más elhelyezkedés miatt átadó. Szükséges tőke 100—150 ezer lej. — Deutsch Ervin Ludas.

Két szoba konyha mellékhelyiségekkel kiadó. Megtekinthető 10—12-ig, d. u. 3—5-ig. Calea Traian (Árpád ut) 55. Ugyanott 2 főzőkemence (cserép) olcsón eladó.

Üzletberendezés üveges ajtókkal minden elfogadható árban sürgősen eladó. Megtekinthető Piața Unirii 6., udvarban.

Pálinczakmában bevezetett utazót Erdélyre azonnaira keresünk. Cim a kiadóban.

Szerény igényű zsidó ügyvédjelölt praxisal állást keres. „Doktor juris” jelígre.

Fiatall művésznövendéklány keres teljes ellátást vallásos háznál. Az ellátás díját részben készpénzben, részben hegedűtanítással fizetné. Cim a kiadóban.

Almakereskedők! Almatermelők! Nagybővenyiségű almát keresek megvételre. Ajánlatokat ármegjelöléssel „Alma” jelígre a kiadóba kérek.

Jüdin 54 Jahre gesund sucht Stelle Vo und Was immer Unter „Arbeit” Ghimes-Post.

Férjhez adnám ezuton ismeretség hiányában fiatal, szép, biztos állású tisztviselőhugomat 200.000 lej hozománnyal, kelengyével feltétlenül uricsaladóba való, jömegejelenésű zsidó, diplomás, 28—35 éves ügyvédhagyományos ki hajlandó vidéki városunkban irodát nyitni, hogy hugom állásában továbbra megmaradhasson. Megélhetését biztosítjuk. Teljes című, fényképpel ellátott levelet „Diplomás ügyvéd” jelígre a kiadó továbbít. Diszkreció biztosítva. Házasságközvetítők kizárva.

Vasárnap d. u. az Arvagondozó előadásán elvesztett egy szürke új táská zsebkendő és erszénnyel. Nagyon kérem a megtalálót, hogy juttassa el vagy az üzletbe vagy az Uj Kelet szerkesztőségébe, mert egy kis leány nagyon busul utána, mert kedves emléke. Az üzlet címe: Cal. Reg. Ferdinand 10. sz.

70 ezer lejre szóló Hitelbank betétkönyv eladó. Cim a kiadóban.

Mészárossegédet keresek, feltétlenül jó köserhusvágót. Rudolf ut 10.

HI

— Enyhébb időből jelentik: A főtegnap a következő időjárásról az adriai tenger hoz magával, ugyanmunténai időjárás fog fordulni. A Oroszország felé járása eddig is tartott. A múlt hét még szinte nyárnap a legmelegebb hol magasabb az éjjeli órákban azban, mint számszófelett vékony fagy azonban reggelre ponton aluli nap Erdélyben ugyan már le az időjárás nagyobb hideg hőmérséklet mit legújabb meteorhideg Erdélyben pátok azonban alatt maradnak csak magasabb fagy.

— Élelmiszeri linből jelentik: A met parasztkongresszió állami német birodalom államtitkár kijelentéssel megígérte el van látva, ugyanben is. Hiányos szükségletek hiány mutatkozik. Minthogy a devizák be takarmánytömegesen leölni. Ez az oka egyélmiszerárak rohaszen be fogják vésztásának háborús vány ellenében l

— Ha az arc tekintete bágyad nyomott és nehéztulságos rothadás és epepangás kirány napon át pohár természetzet inni.

— Megkezdődött bünperének főtá Megkezdődött a perének főtárgy hogy fegyveres

— Nagyarány moszkvai textil Moszkvai jelent nagyarányu hancetek fel, ameb rubel kárt okoz bünösöket letart

— Egymillió az esküt nem szemben. Páris működő magyártárgyalta az eskütisztviselők per Magyarországra tottak a román az erdélyi Cor elrendelte, hogy állásában mara a román államban a hűségess volt alátírva a meny szerint nem volt szabakorolnia, melyeket eskütéte eskütétel megtá lők felfüggeszelelt, a tisztviselőkötése után mot, melyben való kifizetésétspanyol elnökh Magyar tagok Bartholomy pá államot Victor ber 17-én me mely a román hogy a kérdés bíróság nem nyerte meg a egymillió lej ni a román áll

HÍRŐR

ber 28.
 nek. 19.15: Rádió-
 ru zongorázik. 21.45
 alonzenekar. 23.20:
 1: Képek a szabad-
 40: A meghülésről,
 és cigányzenekara.
 Egy boldogtalan
 nál. Tóth Lajos dr.
 lának 150. évfordu-
 alonzenekar. 19.45:
 sz Julia énekel. 21:
 61. Kiváncsi asz-
 jazz-zenekar műso-
 pé, a franciaországi
 ytvárosának felova-
 ragougnani hadifog-
 dást magyar nyelven
 n. kir. Operaház tag-
 angverseny. Róma.
 21.10: Gramafon,
 gverseny.

RÖV HÍRŐR

szó 2 lej, vastagabb
 apróhirdetés 20 lej,
 azalek kedvezmény.
 e fizetendő. Jelítés
 tunk, ha portóbellyeg
 van.

nyösebb feltételek
 "házasságközve-
 Str. Avram Iancu 4.
 b.

restetik járási szék-
 almi gyógyszerárba
 t. Némi készpénz
 a gyógyszerár eset-
 ető. Ajánlatok Hegy-

helyen jól bevezetett
 helyezkedés miatt át-
 20-15v ezer lej. —

ellékhelyiségekkel ki-
 12-ig, d. u. 3-5-ig.
 55. Ugyanott 2 fozo-
 n eladó.

ges ajtókkal minden
 gósen eladó. Meg-
 6., udvarban.

bevezetett utazót Er-
 nk. Cim a kiadóban.

ügyvédjelölt praxis-
 juris" jeligére.

dékélny keres teljes
 Az ellátás díját rész-
 zben hegedűtanítással

nd sucht Stelle Vo
 Arbeit" Ghimes-Post.

n ismeretség hiányá-
 állású tisztviselő
 zománnyal, kelengyé-
 ból való, jömegejele-
 —35 éves ügyvédhez,
 munkban irodát nyitni,
 továbbra megmarad-
 ztosítjuk. Teljes című,
 leket „Diplomás ügy-
 továbbit. Diszkreció
 vetitők kizárva.

vagondozó előadásán
 táska zsebkendő és
 em a megtalálót, hogy
 tbe vagy az Uj Kelet
 egy kis leány nagyon
 ves emléke. Az üzlet
 and 10. sz.

teibank betétkönyv el-
 resek. feltétlen jö
 at 10.

HIREK

— Enyhébb időjárás várható. Bukarest-
 ból jelentik: A fővárosi meteorológiai intézet
 tegnap a következő jelentést adta ki az or-
 zág időjárásáról: A közeli napokban déli
 szél állandó erősödése várható. Ez a szél
 az adriai tenger vidékéről meleg áramlatot
 hoz magával, úgyhogy a bánáti, olténiai és
 munténiai időjárás valószínűleg melegebbre
 fog fordulni. A romániai fagyhullámok
 Oroszország felé húzódnak. Az ország idő-
 járása eddig is állandó változatosságot mu-
 tatott. A múlt hetekben az egész országban
 még szinte nyári időjárás volt, míg a teg-
 nap a legmelegebb déli órákban sem volt se-
 hol magasabb a hőmérséklet 9 foknál. Az
 éjjeli órákban azonban már ugy a főváros-
 ban, mint számos vidéki városban a tavak
 felett vékony fagyrétegek keletkeztek melyek
 azonban reggelre elolvadtak. Az első fagy-
 ponton aluli nap tegnap volt a fővárosban.
 Erdélyben ugyancsak számos helyen szállt
 már le az időjárás zéró fok alá. A leg-
 nagyobb hideg tegnap Tolpicián volt. Itt a
 hőmérséklet minus öt fokra szállt le. A
 legújabb meteorológiai jelentések szerint a
 hideg Erdélyben is csökkenni fog. A Kár-
 pátok azonban továbbra is vastag hóréteg
 alatt maradnak. Éjjelenként valószínűleg
 csak magasabb fekvésű helységekből lesz
 fagy.

— Elelmiszerinség Németországban. Ber-
 linből jelentik: A Goszlarban megtartott né-
 met parasztkongresszuson Racke földműve-
 lésügyi államtitkár jelentést olvasott fel a
 német birodalom élelmiszer helyzetéről. Az
 államtitkár kijelentette, hogy Németország,
 mérsékelt termése ellenére, kenyérmagvakkal
 el van látva, ugyszintén husellátás tekinté-
 ben is. Hiányzik azonban 15 százaléka a
 szükséges tojásmennyiségnek, 33 százaléka a
 zsirszükségletnek, mindenekeft pedig óriási
 hiány mutatkozik állati takarmányokban.
 Minthogy a devizahiány miatt nem hozhat-
 nak be takarmányt, a gazdák kénytelenek
 tömegesen leolni szarvasmarhaállományukat.
 Ez az oka egyébként annak is, hogy az él-
 miszerárak rohamosan emelkednek. Rövide-
 sen be fogják vezetni az élelmiszerek elosz-
 tásának háborus rendszerét és csak igazol-
 vány ellenében lehet kapni élelmet.

— Ha az arcszine fakó, szürkésárga, és
 tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata
 nyomott és nehéz álmok gyötrik, ha a bél
 tulságos rothadási folyamara, gyomorhíjás
 és epepangás kiozzák, olyankor tanácsos né-
 hány napon át reggel éhgyomorrra egy
 pohár természetes „Ferenc József“ keserüvi-
 zet innia.

— Megkezdődött a lett szocialista vezetők
 bűnperének főtárgyalása. Rigából jelentik:
 Megkezdődött a lett szocialista vezetők bűn-
 perének főtárgyalása, akik ellen az a vád,
 hogy fegyveres felkelést készítettek elő.

— Magyarányu családokat fedeztek fel a
 moszkvai textiltrösztnél. Párizsból jelentik:
 Moszkvai jelentés szerint a textiltrösztnél
 magyarányu hamisításokat és csalásokat fe-
 deztek fel, amelyekkel több, mint hat millió
 rubel kárt okoztak a szovjet kincstárának. A
 bűnösöket letartóztatták.

— Egymilliárd lejes pert nyert Románia
 az esküt nem tett magyar tisztviselőkkel
 szemben. Párizsból jelentik: A Párizsban
 működő magyar-román döntőbíróóság most
 tárgyalta az esküt nem tett erdélyi magyar
 tisztviselő perét, amelyet az idők során
 Magyarországra repatriált tisztviselők indi-
 tottak a román állam ellen. Ismeretes, hogy
 az erdélyi Consiliul Dirigent még 1918-ban
 elrendelte, hogy minden magyar tisztviselő
 állásában maradhat, ha leteszi a hűségesküt
 a román államra. A tisztviselők zöme azon-
 ban a hűségeskü letételét megtagadta, arra
 való hivatkozással, hogy 1918-ban még nem
 volt aláírva a békeszerződés. A hágai egyez-
 mény szerint a Consiliul Dirigentnek még
 nem volt szabad olyan kormányjogokat gya-
 korolnia, melyek az erdélyi magyar tisztvisé-
 lóket eskütételre kötelezhették. Miután az
 eskütétel megtagadására az állam a tisztvisé-
 lók felfüggesztésével és behelyettesítésével
 felelt, a tisztviselők a trianoni békeszerződés
 megkötése után perrel támadták meg az álla-
 mot, melyben fizetésüknek 1918-tól 1921-ig
 való kifizetését kérték. A per döntőbíróósága
 spanyol elnökből, mexikói, norvég, román és
 magyar tagokból állott. A magyarok ügyét
 Bartholomy párizsi egyetemi tanár, a román
 államot Victor Dimitrescu képviselte. Novem-
 ber 17-én mondott ítéletet a döntőbíróóság,
 mely a román érvelésnek adott helyet és pedig
 hogy a kérdés eldöntésében a párizsi vegyes-
 bíróóság nem illetékes. Ezzel a román állam
 nyerte meg a 2000 pert, mely egyetemlegesen
 egymilliárd lej megtérítésére akarta kötelez-
 ni a román államot.

— Egy emesvári pénzügyi ellenőr három
 millió lejes vagyona. Temesvárról jelentik:
 A. Vraniantu segédellenőr, a temesvári
 pénzügyigazgatóság tisztviselője cica va-
 gyonrevíziós kérést nyújtottak be a táblához.
 A kérés szerint, Vraniantunak villája van és
 autója, amelyeknek értéke a tisztviselő
 bankbetéteivel együtt, közel három millió
 lejre rughak. Vraniantu havi fizetése nem
 haladta meg a 2700 lejt. Száztizenhárom évig
 kellett volna tehát az állam szolgálatában
 állania ahhoz, hogy jelenlegi vagyonának
 megfelelő összeget megkereshesse, feltéve
 természetesen, ha ezen idő alatt nem evett s
 nem ivott volna. A tisztviselő ellen egyé-
 ként a temesvári törvényszék előtt egy má-
 sik per folyik, amelyben lopással vádolják
 meg. Vraniantut ennek ellenére mind a mai
 napig nem függesztették felfüggesztés alá.
 Az ABC ezt azzal magyarázza, hogy a tisztvisé-
 lő az utóbbi időben gyakran volt látható
 a liberális párt klubhelyiségében.

— A Cluj Zsidókórház vezetősége pályá-
 zatot hirdet 4 (négy) fizetéstelen orvosgya-
 kornoki állásra orvosok és szigorúok részére.
 Pályázatokat a kórház igazgatóságához
 1935. január 1-ig kérjük beküldeni. Dr. Fe-
 nichel Mór igazgató-főorvos.

— Verekedés egy konstancai futballmérkő-
 zésen. Bukarestből jelentik: Konstancaiban
 vasárnap mérték össze erejüket az Elpis és
 a Victoria nevű futballcsapatok. A mérkőzés,
 amely konstancai derby számba ment, hatal-
 mas közönség előtt folyt le, meglehetősen
 feszült atmoszférában. Ennek kimenetelétől
 függött ugyanis, hogy a két csapat közül
 melyik foglalja el az első helyet a nemzeti
 bajnokság B) osztályának egyik csoportjá-
 ban. Az első félidő befejezése után a játéko-
 sok összeverekedtek egymással. A verekedés
 annyira elfajult, hogy a rendőrségnek kel-
 lett közbelépnie. A résztvevők többé-kevésbé
 súlyos sérüléseket szenvedtek. A második
 félidőt rendőri asszisztencia mellett bonyo-
 ltatták le.

— Nyolcszáznyolcvan millió pezetába
 került a spanyol forradalmi megmozdulás.
 Madridból jelentik: Hivatalos tájékoztató
 szerint a forradalmi megmozdulás okozta
 károk összege 880 millió pezetára rug.

— Kezdődés útférelmesz-sedésnél reggel
 éhgyomorrra egy pohár természetes „Ferenc
 József“ keserüvizt egy alhasi pangást,
 mint az emésztés renyhességét megszünteti, a
 rekeszizom emelkedését csökkenti és a ma-
 gas vérnyomást mérsékli.

Ma, szerdán a ROYAL slágermozgóban premier. Először egész Erdélyben:
Dr. Mabuse végrendelete
 A világhírű Dr. Mabuse-filmsorozat folytatása. Fősz.: **BEREGI OSZKAR,**
KLEIN ROGGE (aki régen is dr. Mabust alakította), Ludwig Diesel. Ren-
 dező: Fritz Lang (a Metropolis alkotója). Szenárium: Thea von Harbou.
 Csak erős idegzetűeknek.

— Felgyújtotta szülei házát és a tűzbe
 vetette magát. Nagyszebenből jelentik: Tili-
 ca községben egy Dumitra Banciu nevű le-
 gény, aki gyógyíthatatlan betegségben szen-
 vedett pénzt kért apjától kezelésre. Apja el-
 utastotta, mire bosszúból felgyújtotta házu-
 kat. A tűz átterjedt a szomszédos épületekre
 is és négyet elhamvasztott. A legény
 megborzadt tettétől és bevette magát a
 tűzbe, ahonnan csak holtan hozták ki.

— Magas emberek világszövetsége. New-
 yorkból jelentik: Benjamin Ostling marsh-
 fieldi lakos manifeszumot bocsátott ki a
 magastermetű emberekhez, amelyben többek
 között a következőket mondja: „A magas
 emberek számára az élet egyre ijesztőbbé s
 elviselhetetlenebbé válik. Amilyen mértékben
 fejlődik és normanizálódik az élet, annál ke-
 vésebb tudunk megélni. Lépcsőről-lépcsőre aka-
 dályokkal találjuk magunkat szembe, ama-
 lyet a kistermetűek gördítenek elénk. Az
 egyetlen kiút volna véleményem szerint, ha
 mi, 180 centiméternél magasabbak, világszö-
 vetségbe tömörülnénk“. A manifeszum alá-
 írója pillanatnyilag elnöke az amerikai
 hosszutermetűek egyesületének, amelynek
 több mint tízezer tagja van. Az egyesület
 alapszabályai szerint véget kell vetni annak
 a lehetetlen állapotnak, hogy az üzletekben
 nincs a magastermetűek számára megfelelő
 kabát, cipő, a szállodákban nem találnak
 megfelelő hosszúságú ágynyat és paplant,
 amelyel tisztességesen betakarozhatnának. A
 székek és az asztalok is mindenütt túlacsor-
 nyak. Benjamin Ostling elmondja manifesz-
 tumában, hogy akciója nem maradt erd-
 ménytelen, mert az egyik marshfieldi szálló
 máris öt hosszú ágynyat állított be és szerelt
 fel a szövetség tagjai számára.

— Európa egyik legnagyobb szélhámását
 letartóztatták Bukarestben. Bukarestből
 jelentik: A bukaresti rendőrség tegnap le-
 tartóztatta Jacob Iwankowsky hihardt
 ékszerlovajt, akit a londoni rendőrség kö-
 röz. A ceateatea-albai szélhámos Londonban
 Moritz Rozeu de fel din Luxemburg címen
 szerepelt. Rendszerint hamis kövekkel cse-
 rélte ki a bemutatott ékszerek értékes kö-
 veit. A fővárosban svájci polgárként jelent
 meg Paul Andersen néven és tulzott költe-
 kezésével hivta fel magára a Rendőrhatósá-
 gok figyelmét.

— Pap Vera felkéri volt tanítványait,
 hogy trikóikat folyó hó 30-ig vigyék haza,
 miután elköltözik és az eddig haza nem szál-
 litott trikóikért minden felelősséget elhárít.

Segítség
 elő az ország gazdasági fellendülését

Jegyezzen
 a saját érdekében is országfejlesztési kölcsönt

Gondoskodjon családjáról
 a kölcsönkötvények előnyös felhasználása
 által és erre vonatkozólag kérjen sürgősen
 felvilágosítást a

PHÖNIX
 Életbiztosító Társaságtól.

Erdélyrészi igazgatóság: Cluj, Str. N. Iorga
 16. Képviseltek mindenütt az országban

— Rövid hírek mindentudóan. Az anatóliai
 ispartai kerület egyik cukorgyárában robba-
 násnál 3 sze mélyletét veszítette s többen
 súlyosan megsebesültek. A sebesültek között
 van két német mérnök is. — Az Aalabama
 állambeli Hutsville fogházának 6 foglya
 megtámadta az őrköt, azokat lefegyverezte
 és bezárta egy cellába, majd felfegyverez-
 ve magát egy közelben talált autóval el-
 menekült. — A Themsen egy holland és egy
 német teherhajó összeütközött. A holland
 hajó elsüllyedt. — Az olasz király a Szomáli
 földről visszatérőben hadihajón Suezbe ér-
 kezett. — A kanadai lengyelek négy bölényt
 küldtek ajándékba Mosziszki lengyel köz-
 társasági elnöknek. Az álatokat az elnök
 nyári kastély kertjében szabadon bocsájtják.
 — Brigitte Helm filmszínésznőt a bíróság
 súlyos testisértésért két hónapra fogházbü-
 tetéssel sújtotta. A színésznő autójával el-
 ütött egy asszonyt, aki súlyos sérüléseket
 szenvedett. Mivel Brigitte Helm már másod-
 ízben került hasonló cselekmény miatt a bi-
 róság elé, mellőzték a pénzbüntetést és su-
 lyosabban ítélték el. — A párizsi rendőrfő-
 nökség rendeletet intézett a mozikhoz,
 amelyben utasításba adja, hogy tüntetések
 elkerülése végett a jövőben a heti hirdők
 vetítése során mellőzzék a politikai személyi-
 ségekről felvett mozgóképeket.

— Rudolf Mosse S. A. cluj fiókja értesíti
 ügyfeleit, hogy a mai naptól új helyiségbe
 költözött, Cluj, Piata Unirii (Főter) 23. —
 Economia Succ. üzlethelyiségébe. Új telefon-
 száma 4-77. Egyidejűleg Preisler ur vette
 át a cég vezetését, miután az eddigi fiók-
 vezetőt Pap László urat, a cég bukaresti
 központjához helyezte át. Természetes, hogy
 éppen úgy mint eddig felvesz hirdetőket,
 eredeti tartáls áron egy a helyi, mint az
 ország összes napilapjai és folyóiratai szá-
 mára. Apróhirdetések felvételi helye, az ösz-
 szes helyi lapok részére. Reklámtervezetek
 és kampányok kidolgozása és keresztülvi-
 tele változatlanul az eddigi feltételek mellett
 történik.

— A Calea Vacaresti második kötete. A
 Pharos könyvkiadóvállalat kiadásában a na-
 polkban hagyja el a sajtót I. Peltz immár
 világhírré szert tett zsidó regényének, a
 Calea Vacarestinek magyarra fordított más-
 odik kötete. A Calea Vacaresti második
 kötetével új negyedév nyit meg a Pharos
 előfizetői számára. A Pharos kiadóvállalat
 ezután szőlítja fel azon előfizetőit, akik még
 nem ujtották meg második negyedévi elő-
 fizetéseiket, hogy a Calea Vacaresti máso-
 dik kötetének zavartalan kiadása végett ha-
 ladéktalanul küldjék be a második negyedévi
 előfizetési díjat a Pharos címére: Cluj, str.
 Baron L. Pop 23. Egyidejűleg a Pharos ér-
 tesíti előfizetőit, hogy a Pharos januári kö-
 tete a mai modern palesztinai héber költők
 anthológiája lesz, amatőr kiállításban, Ad-
 ler Hubert fordításában, Salamon László ta-
 nulmányával.

— Kilencmillió lejes biztosítási per
 Nagyváradon. Nagyváradról jelentik: A
 tábla két nappal ezelőtt kezdte meg a pan-
 kóta Galló és Társa cég által a Lloydul
 Roman, Franco Romana, Steua Romaniei
 és Fonciera-Agricola biztosítási vállalatok
 ellen indított perét egy 9 millió lejes biz-
 tosítási prémium kifizetéséért. A cég a
 tulajdonát képező gyár, malom és rak-
 tárépületeket négy millió lej erejéig biztosította.
 A szerződést 1927 augusztus 3-án kötötték
 meg. Nyolc nappal később, augusztus 11-
 én tűz pusztította el az ingatlanokat. Mi-
 után Galló az egész épület-komplexumot
 alig három hónappal a tűz előtt vásárolta
 egymillió 400 ezer lejért, sietett azt négy-
 millió lejes biztosítani és nyolc nappal ké-
 sőbb már le is égett — az a gyanu merült
 fel, hogy a tüzet gyújtogatás okozta. A
 biztosító társaságok perelték Gallót, akit
 azonban a semmitől sem jögerősen fel-
 mentett, miután sem a gyújtogatást, sem a
 tulajdonos gondatlanságát nem lehetett
 rábizonyítani. A felmentett Galló erre a
 9 millió lejes prémiumért perelte a bizto-
 sító intézeteket, amelyeket Grigore Iunian
 volt igazságügyminiszter, Popescu Nec-
 sestti volt igazságügyi államtitkár és négy
 nagyváradai ügyvéd képviselnek. Gallót dr.
 Sigre Nicolae volt alminiszter képviseli.
 Iunian igyekezett kifejtetni a tábla előtt,
 hogy a szerződés semmisenek tekin-
 tendő, miután a tűz tíz nappal annak meg-
 kötése után tört ki, az ingatlan és az áru
 tényleges értéküknél nagyobb összegre
 voltak biztosítva és a raktárakban száz
 hordó petróleum és 2100 liter benzín ál-
 lott, ami ugyancsak szerződésellenes. Dr.
 Zigre ennek ellenkezőjét igyekezett bizo-
 nyítani. Ezután a delegált szakértők ki-
 hallgatására került sor.

UJ KELET Legújabb hírek

Jugoszlávellenes diáktüntetés Budapesten

(Első oldali cikkünk folytatása.)

pontra jutottak, hogy a reváns és revizionizmus törekvéseinek ellensúlyozására minél sürgetőbbre kell hozni a kölcsönös segítség alapuló paktumok általános rendszerét. Minden erőfeszítést meg kell tenni ebben az irányban addig, amíg Varsó játéka és Berlin rosszakarata arra nem kényszeríti Franciaországot és a kisantantot, hogy más kombinációt keressenek. Beck külügyminiszternek meg kell értenie, hogy Szovjetország Franciaország és a kisantant oldalán áll, mint a béke egyik barátja. A lengyel külügyminiszternek tehát választania kell a német és a francia orientáció között.

A Havas ügynökség jelentése szerint a Laval és Titulescu-féle megbeszélések fölöttébb szívélyes hangulatban zajlottak le. Ezek a tanácskozások inkább bizonyos kérdések tisztázására, mint új tárgyalások megindítására irányultak. Valószínű, hogy a tanácskozás eredményeképpen Franciaország lesz az, amely javasolni fogja egy, a terrorizmus ellen irányuló nemzetközi szerződés megkötését.

Párizsi jelentés szerint Titulescu Genfbe való visszatérése előtt állítólag Bukarestbe utazik, hogy jelen legyen az új szovjetkötetnek, Ostrovskinnak a bemutatkozásán. Tsvetkoff Rüssdi bej egyidejűleg Berlinbe utazik és onnan tér vissza Genfbe a december 3-án megnyíló népszövetségi ülészek tárgyalására.

Merénylet készül Londonban Pál jugoszláv régensherceg ellen?

A párizsi rendőrfőnökség részéről tegnap értesítést küldöttek Londonba, amely arra figyelmezteti a londoni rendőrséget, hogy két szőke jugoszláv nő a macedón forradalmi szervezetek megbízásából Angliába készül s utasításokat akar eljuttatni az Angliában élő terroristáknak a csütörtöki hercegi esküvő alkalmából Angliában tartózkodó Pál jugoszláv régensherceg elleni merényletre.

Az angol rendőrség a hír vétele után az esküvő idejére még az eddigénél is szigorúbb biztonsági intézkedéseket léptetett életbe, noha már a régensherceg érkezésénél is úgy a kikötőben, mint a Victoria pályaudvaron rendkívüli biztonsági intézkedéseket fogantatosítottak. A herceg közelébe még az ismert újságírók sem juthattak.

A francia fővárosban és a francia kikötővárosokban tegnap újabb razzia volt ama százhusz terrorista felkutatására, akik francia területen tartózkodnak. A razzia eredményéről ezideig még nem adtak ki hivatalos jelentést.

Bécsből egyébként megcáfolják Percsevic alezredes szabadonbocsátásának hírért, akit tudvalevőleg a marseillei merényletben való részvétellel gyanúsítanak.

Londonban eltettek lábától egy volt szerb diplomatát a terroristák

A Rador londoni jelentése szerint Voiszlav Petrovics szerb diplomatát és volt montenegrói újságíró pár nappal ezelőtt az angol főváros Soho-negyedében halva találták. A hatósági orvos megállapítása szerint, Petrovics halálát gázmérgezés okozta. A titokzatos öngyilkosság ügyében megindított nyomozás egyre szenzációsabb fejleményeket ígér a hatóságoknak. A nyomozás eddigi adataiból meglehetősen állapítani, hogy Petrovics állandóan tartott egy titkos balkáni szervezettől, amely halállal fenyegette meg. Minden jel arra vall, hogy az öngyilkosság mögött a terrorista szervezet keze működött s Petrovics nem öngyilkosság, hanem a terroristák gyilkosságának esett áldozatul.

A Daily Express szerint Petrovics egy londoni barátjának még jóval a marseillei merénylet bekövetkezése előtt megjárta Sándor király halálát. Petrovics öngyilkossága úgy Londonban, mint Genfben nagy konsternációt keltett.

Budapest, nov. 27. Ma délelőtt 11 órakor egy körülbelül kétszáz főből álló diákcsoport gyűlt össze az egyetemi épülethez közel lévő jugoszláv konzulátus előtt és a magyar

nemzeti himnuszt énekelték. A rendőrség szétesésre szólította fel a tüntetőket. Az egyik diákot, aki ennek ellenszegült, letartóztatták. A konzulátus épülete előtt meg erősítette a rendőrséget.

Bucsevic budapesti jugoszláv követ ma délelőtt megjelent a külügyminisztériumban és intézkedéseket kért a kormánytól, hogy a jövőben hasonló tüntetések ne forduljanak elő. A követ jegyzékét nyújtott át, amelyben erőteljes hangon hívja fel a magyar kormány figyelmét hasonló incidensek várható politikai következményeire.

Genf, nov. 27. A kisantant külügyminiszterének szombati tanácskozása alkalmával fogamzott meg az elhatározás, hogy Benes

mondjon le a marseillei eseményeket tárgyaló ülések elnökléséről. A szabályzat értelmében a tanács ilyen esetben tartozik azonnal új elnököt választani. Valószínűnek tartják, hogy amennyiben Litvinov jelölése esik, úgy Vaszkoncelosz portugál delegátust fogják a tárgyalások levezetésére megválasztani.

London, nov. 27. (Rador.) A Daily Express értesülése szerint, hogy megakadályozzanak esetleges incidenseket György herceg és Marina hercegnő esküvője alkalmával, a londoni rendőrség úgy döntött, hogy az utvonalon elhelyezett közegek arccal a közönség felé fordulva álljanak, mint azt a kontinens számos országába teszik.

Tömegesen özönlenek a városokba a munkanélküli parasztok

A kormány közigazgatási uton próbálja e folyamatot megállítani

Bucuresti-Bukarest, november 27. A munkaügyi minisztérium megállapította, hogy az utóbbi időben számos falusi munkanélküli a városokba és különösen Bukarestbe özönlik, munkaalkalmat keresve. Ennek megakadályozására a minisztérium átiratot intézett a partiárkiához, metropoliákhoz, püspökségekhez, közoktatásügyi minisztériumhoz, valamint a belügyi és földművelésügyi minisztériumokhoz, melyben kéri, utasítsák alantas

szerveiket, a lelkeseket, tanítókat, jegyzőket, stb., hogy magyarázzák meg a falusi lakosoknak annak hiábavalóságát, hogy a városokba özönlenek, ahol nincsen elhelyezkedési lehetősége. A munkaügyi minisztériumnak nincs módjában segítyeket osztani, még a falvakban való visszatéréshez szükséges összegeket sem tudja rendelkezésükre bocsátani.

A legfőbb semmitőszék is elutasította Precup alezredes fellebbezését

Az uralkodó elleni összeesküvés perének polgári vádlottai fölött még nem döntött a semmitőszék

Bucuresti-Bukarest, november 27. A semmitőszék ma tárgyalta Precup alezredes és társainak semmiségi panaszát, akiknek fellebbezését a legfőbb katonai bíróság elutasította volt, mint alaptalan. A hadbírók *illetéktelensége* miatt felterjesztett semmiségi panasz tárgyalását ma tartotta meg a semmitőszék Const. Ratescu tanácsa.

A tárgyalás megkezdése előtt a védelem kérte annak elhalasztását, mert az egyik ügyvéd, Toma Dragu beteg. A főügyész kérésére a semmitőszék elutasította a folyamodványt és a főügyésznek adta meg a szót, aki rámutatott arra, hogy a katonai elítéltek semmiségi panaszai alaptalan, mert természetesen és illetékes fórum ítélték felettük és így nem részesülhetnek különleges elbánásban. A polgári vádlottak semmiségi panaszának különválasztását kérte azután, hogy afelett külön dönt-

senek. A bíróság *fővárosi tanácskozás után elutasította a katonai vádlottak semmiségi panaszát*, míg a polgári vádlottak: Frimceanu, Orbán, Mădrutiu, Pencu és Strămbu ügyében december 4-re tűzött ki tárgyalást. A katonai elítéltek ezután külön semmiségi panasz jelentettek be, amelyben *alkotmányellenesség alapján meg támadják a semmitőszék ítéletét*. A bíróság még nem döntött e panasz elfogadásáról.

A fővárosba szállították Duca egyik gyilkosát

Bucuresti-Bukarest, nov. 27. Két nappal ezelőtt a fővárosba hozták Nicolae Constantinescut, a Duca miniszterelnök meggyilkolásáért életfogytiglani kényszermunkára ítélt diákot, akit Ocele Marira küldenek büntetése kitöltése végett. Caranica szintén ott tölti ki büntetését, míg Belimachet rövidesen Nagyváradra szállítják.

Tizenhatmillió lejt sorsolnak ki a belkölcsönjegyzők között február elsején

November harmincadikán véget érnek a kölcsönjegyzések

Bucuresti-Bukarest, nov. 27. (Az Uj Kelet tud.) Az országfejlesztési kölcsön aláírása november 30-án ér véget. 1935 február 1-től kezdve évenként négyszer 45000 lejt fizetnek vissza 1200 lejt értékben, ha a jegyzések összege az 5 milliárdot eléri.

Ugyancsak február 1-én lesz az első nyeménysorsolás is és már ez alkalommal 73 nyeménysorsolnak ki, köztük 2 darab 3 milliós, 3 egymillió, 5 ötszáz ezres, 5 negyedmillió és 58 száz ezres nyeménysorsolás.

A február 1-i húzás alkalmával szétosztandó nyeménysorsolás teljes összege 16 millió lejt. Ugyanilyen nyeménysorsolást osztanak ki 1935 május 1-én, augusztus 1-én és november 1-én is.

A jegyzések utolsó napjaiban a pénzügyminisztérium felhívja az ország egész lakosságát, hogy tegyék meg kötelességüket az állammal szemben és jegyezzenek mind nagyobb összegeket a belkölcsönre.

Pótválasztás Alsófehér megyében

Bucuresti-Bukarest, november 17. A szenátusban tegnap megüresedettnek deklarálták a Russu Abrudeanu és Mavrodí halála folytán a romanai- és albamegyei kerületek mandátumait. Mindkét helyre nemsokára kiírják a választást.

Bécsben összeült az államtanács első ülése

Bécs, nov. 27. A szövetségi törvényhozás házában ma délelőtt összeült az új osztrák alkotmány szerinti első szerv, az államtanács. Hoyos Rudolf gróf mondott megnyitót, amelynek elhangzása után a tanácsstagok le-tették az esküt.

Sulyos vasuti szerencsétlenség Brassó közelében

Brasov-Brassó, nov. 27. Brassó mellett Intorsatura-Buzaului állomáson egy 45 kocsi-ból álló tehervonat hirtelen fékezés következtében kiugrott a sínek közül. A mozdony és 5 vagon összetört, míg a többi kocsi csak könnyebb kárt szenvedtek. Carnia mozdonyvezető és Nicolae fékező sulyosan megsebesültek.

Három zsidó kereskedőt meggyilkoltak Lengyelországban

Varsó, november 27. Három zsidó kereskedőt, akik a zarnovicei országos vásárra tartottak, utközben meggyilkolták. A rendőrségnek eddig még nem sikerült kinyomozni a tetteseket.

Szabadlára helyezték a bolgár agrárpárt letartóztatott elnökét. Szófiából jelentik: Ghicseff volt kereskedelmi miniszter, az agrárpárt elnökét, akit két héttel ezelőtt letartóztattak, ma szabadlára helyezték.



a legjobb védő fertőző betegségek ellen

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 14. Telefon: 9-77.

Cenzurát

10. Telefon: 9-
Havonta 110,
évre 600, egész
évre: Havonta
zélvire 12, egész
évtészek díjazat
KELET" az en
dóság egyetlen
Cikkeink után
rás megjelölés

Felhívás a

Bratianu Ion
hivta fel a pá
elnök.

A felhívás
eredménytelen
ban szólt: a
tátkozott hajl
botrány zenéje
nemzeti egység

A politikai a
nem volna alk

A nemzeti
sulyos vádja
Két lehetőség
jelentésben fog
nem méltó a t

kormányhoz, h
mített partner
kai élet báter

Vagy pedig
vadjai, a polit

— és ebben a
hívás és jogos
buktató akci
adott a nemze

Intrikus te
azonban Tata
mezték az ille

a pártok köz
békére célzott

Elsősorban a
Es tekintete
föltt az őlé B

nut, aki ugyan
gondolt arra, h
párt vezére eg
tett...

Riadó az

Az angol a
helyzet szerep
esemény játszó

Churchill lord
terelnök az ak
hogy tudomás
sekről, amelye
zsi mód lehe

légi felfegyver
Ez a két ny
vatalos állásf
jelent keveseb
zervált magat

a hitlerista N
sitott, végetér

Anglia ha m
san magát a
litékára, a fen
teljes nyíltsá
gati hatalma
mellé.

Hitlerék szá
amellyel titk
szemérmetlen
nyilvánvalóan
te meg, amely
szemben a hí
sitott.

Ennek az id
angol alsóházi
szakadt. Ugy
görikus nyilat
Anglia megel
bizonytalan r
és nem lát má

szág által ter
fegyverkezést
a német fasiz
tenetes céljai

Az a körü
miniszter egy
hogy Anglián
fegyverkezési

végleg kihuzz
bai alól a re
melyek mind
és negatív m

Az angol a
szük, a legem
a német kam

Az a tény, h
egyesen korm
rath bárónál,

jelentette be
végső döntést
tevéthnek, ho
szlovákiai és